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VITAE

JULIA MAIETTA

Julia Maietta, a l i fe-long Pennsylvania resident, was born
in 1909. At age 15, she went to work in one of the shirt sweat
shops so prevalent at the time. It was in the sweatshop that she
became involved with the Amalgamated Clothing Workers [ACWA], first
as shop chairman and then for six years as president of her local.

Maietta left the shirt shop to become an organizer and inter
national representative for the ACWA, working both in the United
States and Canada. She is presently on leave from the ACWA and
is employed by the Pennsylvania AFL-CIO as Field Services Coordi
nator in the Committee on Political Education department.

A concern for women's problems and goals is obvious in the
work Maietta does as director of the Women's Activities Department
for Pennsylvania. She is also a member of the Status of Women for
the Commonwealth of Pennsylvania, and is a member of the Women's
Advisory Council in Pennsylvania.

Maietta has been very involved with electoral politics over
the years. In 1948 and again in 1958, she ran for Congress on the
Democratic ticket. She was a delegate to that party's conventions
in 1964, 1968 and 1972, serving as a member of the Rules Committee
during the last two. In 1972, Maietta was appointed to the National
Democratic Charter Commission.
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MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

[ I was born] in 1909 in Laquin, Pennsy lvania, a l i t t le log
ging town which is no longer in existence.

Do you remember your grandparents, Julia?

Only my grandmother, my mother's mother, who we called "Mama
Batera" who came to this country and lived with us a short
t ime.

She came to this country from where, Italy?

Ye s , I t a l y .

Southern I ta ly?

We come from the province of Avell ino, about the middle part
of Italy. We brought my grandmother back when I was just a
smal l baby. We went there; we were going to l ive in I ta ly
after our house burnt down, the house where I was born. Then
there was an earthquake there [in Italy] which was in 1912
and my father, who stayed in the United States and who was
to follow us, cabled us and told us to come back after the
earthquake.

There just was an earthquake in that area a few days ago.

Ye s , t h a t ' s r i g h t .

This was an earthquake serious enough to discourage the econ
omy and everything and he fel t [ i t was] better that you should
come home. What did he do, Julia?
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MAIETTA: My father worked at the br ickyard. At that t ime he worked
at what they ca l led the "bar re l -s tay" mi l l in Laqu in , Penn
sylvania. They had met the other crew, which was laying the
ra i l roads ; he he lped lay the ra i l roads in th i s coun t ry. When
they finished the rai l road laying he stayed there as did some
o f t h e o t h e r r e l a t i v e s a n d f r i e n d s . T h e y s t a y e d a t t h i s l i t
t le town.

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

Now, let me understand. He came to this country first and
then the fami ly fo l lowed?

No, my mother met him here.

Oh, your mother met him here.

My father came from a wealthy family in Italy who were lumber
dealers. My mother, of course, was a very poor gal f rom I taly
who came here and stayed with her sisters who had come here
earl ier and married, before she came to the United States.
My mother was sort of being a maid to her sister. My father,
who was one of the boarders, felt very bad about this, that
she was exploiting ray mother so. So he went off with my mother,
and they got married. Then they came back and told her sister
a b o u t i t .

This was when he was working on the railroad?

Yes, this was when he was working on the railroad.

So just short ly before you were born, they brought your mother's
mother f rom I ta ly? Or your fa ther 's mother?

No, no. I went with my mother—there were three of us—my
older s ister, my brother, and mysel f—and we went to I ta ly
after our house burned down, or the house burned down after
wards, I can't remember. Anyway, we went to I taly, and we
were to bring my grandmother back. My mother's mother. We
were to stay there first, but then we came back, because my
father d idn ' t want us to s tay there a f ter the ear thquake.

Right. How many were in your family?

Twelve ch i ldren.

And where were you? You were number three?

Number th ree . Top o f t he l i s t .
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MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

What was your relationship with your mother and father?

Very good.

Were you closer to your mother or to your father?

Both of them. Of course, my father died when I was sixteen.
But we were a very c lose fami ly. We d id a lo t o f act iv i t ies
together, within our own home, you know, l ike teaching us
to dance I ta l i an and a l l t hose [ th ings ] .

Did your parents speak Italian in the home?

Yes. Uh-huh. My mother d idn ' t speak very good Engl ish unt i l
l a t e i n l i f e .

What did your mother do most of her l i fe? Did she stay in
the home or did she work out?

She never worked out. She planted the garden, and she knew
how to do everything and taught us how to do. She even half-
so led and repa i red our shoes . ( chuck l ing ) She had to . Bu t
she d idn ' t l ike housework and she d idn ' t l ike to cook. She
used to say, "I f I can raise the garden and raise the ani
mals," (we even had a cow), she said, "And you can't cook
i t , t hen you shou ld go hung ry. " ( l augh te r )

So she made the girls cook it!! So, in your young womanhood,
obviously, you were closer to your mother than to your father,
because your father passed away. How old was he when he died?

T h i r t y - n i n e o r f o r t y - t w o .

He was very young. Did he die in an accident?

No, he died from a blood-clot . Of course, we didn' t know
this unti l later years, when my sisters who became nurses
went back and checked over his medical record. But he had
gone in just for a simple hernia, and the day he was to come
home he died of a blood clot.

And there was your mother left with. . . .

Twelve ch i ldren.

Twelve children, nine of whom were younger than sixteen.

Yes. The youngest were twin boys. And they were about six
teen months old.
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INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

How in the world did she manage, Julia?

I don't know, but she did.

Some of you were old enough to go to work, I guess.

Yes. I had qui t school before my father d ied, because there
were so many of us and we were three of us working in the
s h i r t f a c t o r y .

Uh-hm. Where was the shirt factory?

In Curwensv i l le .

Curwensvi l le , Pennsylvania?

We had moved there when I was three years old. We moved to
Curwensvil le because the brickyard personnel had been going
around trying to find people to come there to work. And my
grandmother and my uncle had been there and a sister of my
mother's were there. So we all moved there where they were.
Most of the Ital ian people were the same people that l ived
in Laquin, were in Curwensvi l le.

Wel l , I th ink i t would be interest ing to know something about
the communi ty. Obv ious ly, you and I a re fami l ia r w i th that
part of Pennsylvania, but these tapes are going to be as far
away as Cal i fo rn ia , and I th ink i t would be in terest ing to
describe the community and say something about how the Italian-
A m e r i c a n s fi t i n t o i t .

Wel l , Curwensvi l le is a smal l communi ty even today. At that
time I don't think there was more than about twenty-some hun
dred people there. As I said, when we moved there, we lived
in wha t they ca l led "b r i ckyard shan t ies " rea l l y. We s tayed
with my grandmother unti l they built us a home, which they
built in one day, i f homes can be buil t in one day, which they
were a t that t ime. My fa ther worked at the br ickyard, but
he was a very independent man and always was. He was the
type that , i f the boss d id something he d idn ' t l ike, even though
he had twelve children, he would tell him where to go, and
he would go home. Then they would coax him to come back. One
time they didn't and he went to work in a tannery. The whole
time he was there, which was about a week, he didn't eat a
bite because of working with the hides, which was something
he wasn't accustomed to. Curwensvi l le also is on the banks
of the Susquehanna River, the west branch, and was supposed
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MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

to be a big logging town in the early part of the sett lement.
But at the time we were there they didn't do much logging.
They had a tannery and this brickyard. Then, of course, when
we were old enough to work, they bui l t th is factory, which
they brought in to take over some of the young women in the
community.

This was a shir t factory?

A s h i r t f a c t o r y, u h - h m . A n d i t ' s l o c a t e d i n C l e a r fi e l d C o u n t y,
which is about the center part of Pennsylvania.

Who owned the shir t factory, Jul ia?

At that time the Sunny Blouse people owned it, when I worked
in i t . They made these l i t t l e b louses w i th round co l l a rs
that you used to see choir-boys wear. And, of course, we
d idn ' t have the un ion a t tha t t ime, bu t . . . .

Was it locally owned?

No. It was from New York,
of New York City.

S. Leibowitz & Son owned it, out

So it was really a run-away shop?

Yes, I would think so, because they had quite a few shops
in o ther a rea , l i ke Ga l l i t z in , and in the midd le par t and
eastern part of Pennsylvania.

R igh t . Wha t d i d you r pa ren t s t e l l you abou t l i f e i n I t a l y
as compared to Pennsylvania?

Well, my mother had i t hard, but my father didn't , because,
as I said, he came from a more wealthy family. He didn't
know my mother in Italy, but my mother used to go to the moun
tains in I taly, even in the summer, and bring ice down for
the more wel l - to-do to use for their, you know, in their homes.
In the summertime and in the winter they used to go and col
l ec t k ind l i ng wood . Tha t ' s how they ea rned the i r l i v i ng ,
both her mother and al l of the family, I guess.

So they were really very poor? Did your mother and father
have d i f fe rent a t t i tudes about Amer ica? In o ther words, one
might guess that your mother fe l t bet ter off in the Uni ted
S ta tes than you r f a the r f e l t .
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MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

Yes. My father came here to avoid serving in the Army in
I ta ly, as d id a lo t o f young men l i ke h im. That 's the rea
son he came to the United States. But my mother came for
a b e t t e r l i f e .

Why didn't he want to serve in the Army?

Because he was opposed to mi l i tary conscr ipt ion. Of course,
he was one of the young fellows who came here because of that.
And he never went back.

INTERVIEWER: Was he influenced by social ist thought? Was he a young I ta l ian
S o c i a l i s t ?

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

Yes, I would think he was.

What were his pol i t ical at t i tudes once he got here?

Well, you know, I was too young to know and, of course, I
didn't vote and I don't remember him being very act ive pol i
t ical ly, al though they wanted him Chief of Pol ice in Curwens
vil le and he refused because he said he'd never jai l anybody.
So there wouldn't be any sense in making him a police officer
the re .

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

R igh t .

And he always taught us that all people were alike, whether
they were black, so I mean we really had no feeling against
b lacks. In fac t , one of my fa ther 's very good f r iends was
a b lack man that he used to p lay cards wi th. I f they d idn ' t
have enough money to buy groceries, although my father didn't
have very much, he always shared it with him.

So what was the ethnic character of Curwensvil le at the time?

I t was a m ix tu re o f I t a l i ans , I r i sh , and Po l i sh ,
is . I would say i t was a combinat ion of people.

I t s t i l l

Were you aware of any prejudice as a young girl growing up?

Yes, I was, against the I tal ian, because any of the young
girls who became teachers were always sent out into the coun
try to teach, where they had to bui ld the i r own fires in the
l i t t le schools. In fact , when we bought our home, my father
had to buy it through a second party, because they wouldn't
sell i t to him because he was Ital ian. I mean he had to buy
it through a so-called American name. When we moved there,
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MAIETTA: there were two families, one next to us who were Italians
and us, and the third house was a German family. They re
sented us moving in there and the children called us names
and everything. And I booted one of the kids into the creek
with my head, like a billy-goat, when he ca,lled me a'wop'
one day. (laughter) He remembered that when we grew up, and
he said [that] he was being very ignorant. I said, "Yes, you
were!"

INTERVIEWER: But the Maiettas maybe got along pretty well because there
were twelve of them and they could stick together.

MAIETTA: That's right. And they used to always say, when there were
scraps in the neighborhood, "You can fight with them because
there's enough of you, you don't need anybody else." And

» w e d i d n ' t . W e s c r a p p e d a l o t w i t h o t h e r k i d s , b u t w e a l w a y s
were helping other people, you know, all of us.

INTERVIEWER: What did you dream about becoming, Julia, when you were, say,
' t h i r t e e n o r f o u r t e e n y e a r s o l d ?

MAIETTA: Real ly noth ing. I don ' t remember, on ly that you 'd th ink that
things would always get better. But, like I say, when my

r f a t h e r w a s a l i v e , w e n e v e r w a n t e d f o r a n y t h i n g . W e d i d n ' t
have the best of everything. My mother tried to sew for us.

I
If watermelon came into Curwensville, we were among the first

I o n e s t o g e t w a t e r m e l o n a n d t h i n g s l i k e t h a t . W e n e v e r w a n t e d
for food, not until after my father died. Then, of course,

I w h e n h e d i e d , w e d i d n ' t e v e n h a v e i n s u r a n c e o r a n y t h i n g t o
bury him with, because he didn't believe in insurance. He
said that was just making somebody else rich. But I guess
he didn't realize it was also leaving his family in a very
bad way.

My mother, of course, being like other Italians, who wanted
to have the best of everything for the funeral and we were
years paying off that debt, which is what some people do even
today. They came to see my mother and offered her what they

■ c a l l e d " m o t h e r ' s a s s i s t a n c e " . T h a t ' s a f o r m o f r e l i e f . W h e n
she found out there was a lien against our home on it, she
immediately stopped it. We never cleared that lien until
not too many years ago. When we wanted to do our house over,
the first thing we did was to see what the lien was against
our house and our property and paid that off.
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MAIETTA: Because my mother was so independent, when there was Red Cross
flour and that stuff g iven out, they never thought she was
eligible for it because we never went out and asked for any
th ing . Now i t ' s i n t he fo rm o f su rp lus food , I t h ink they
cal l i t , but at that t ime they d idn ' t , the Red Cross came
in and every th ing . Bu t I was a very young g i r l a t tha t t ime,
went down where they were giving the Red Cross [food] and I
told them that I had come down to get some and I expected to
go home with some. And I did!

INTERVIEWER:

MAIETTA:

[chuckling] You were pretty independent, too!
get along in school?

How did you

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

Very good, except that I was absent quite a bit because even
when my father was alive, ray mother having so many children
and my being the third, I missed a lot. But I made up al l
my work. When I quit school, which was in the eighth grade,
I had passed into the f reshman c lass. Then al l o f us g i r ls
went to—what were those classes they had in a lot of these
communi t ies? We learned to type. I forget who i t was.

The YWCA?

No, no. The government had classes. They taught them to
sew so they could go into the factory to work.

Do you mean the OTA?

WPA, uh-hm. And we took up typing. Of course, we knew how
to sew because we were working at the shir t factory. This
was at night. One of my sisters, the one next to me, took
up account ing. Af ter that we went to n ight school in Clear
field, the Cathol ic School, and then the pr iest at home gave
us Latin; both of us wanted to become nurses. Of course, by
the t ime we were through with taking the first course of an
equivalent of high school, they passed a law that nurses had
to be graduates, so that k i l led that dream. I wanted to be
a nurse , rea l l y. Then I a lways sa id tha t , a f te r I began he lp
ing organizing and working for unions, I became a mental nurse,
[ l a u g h t e r ]

INTERVIEWER: Did your mother have your brothers and sisters at home? They
were born at home?

M A I E T T A : Y e s . A l l o f t h e m .

INTERVIEWER: Did she have a doctor attend her?

f
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MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

Yes. I don't know about those of us that were born in Laquin.
I think they had midwives there, because I know one of the
Ital ian women was a midwife. But in Curwensvil le, we had the
doctor. I remember when the twins were born my oldest sister
was very upset about it. She said one was bad enough, but two!!
And she was ready to leave home. I can remember her coming
down the s teps , and she was ye l l i ng , "Two! ! Two! ! " ( laugh te r )

Was rel igion important to you as a chi ld?

Yes. My father didn' t go and my mother didn' t go very of ten
either, but they always saw that we went to church. Of course,
Ital ian men are known not to go to church, but seeing that their
ch i l d ren go .

INTERVIEWER: Right . You ment ioned that the pr iest was teaching you Lat in
in order to help you get ready to qual i fy as a nurse. Was
the church in Curwensvi l le?

M A I E T T A : Y e s .

INTERVIEWER: The Cathol ic church was in Curwensvi l le . Did i t have. . . you
know in some places, but I wouldn't think in Curwensvi l le would
be large enough, but in some places there was an Ital ian Catholic
church and an Ir ish Cathol ic church.

MAIETTA: No, this was just one church. There was no school there ei ther,
though. He [ the pr iest ] to ld us that , i f we wanted to make
up our one year of high school, that he would teach us Latin
i f the sisters would teach us the other grades. So we had
to travel seven miles, one of the gir ls had an old Model-T
Ford that we used to use to go down to Clearfield and then
back.

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

How old were you when you came back from Italy? You were just
a baby?

That was 1912. That's when we moved to Curwensville. So I
was only about two or something l ike that.

So you really don't remember anything but Curwensvil le and
C l e a r fi e l d ?

MAIETTA:

INTERVIEWER:

Yes, that 's where I l i ved, that 's where we moved. I don ' t re
member too much about Laquin.

That 's what I 'm saying.
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INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

r

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

Laquin was where I was small, and all I can remember about
Laquin is that, whenever the sawmill used to clean the dam,
they always flooded al l the land around us. And, of course,
in the spring whenever the Susquehanna River flooded, i t al
ways came. So most of the houses were up like on sti lts,
so r t o f . I r emember tha t abou t i t .

But do you remember going to Italy?

No. That was before.

What kind of arguments did you have in your family? Did you
have arguments over who would go to school and who would stay
home?

No. Most of the arguments we had as kids was who was going
to do the work. We were assigned work, so there was no ar
guments about who was doing what. We had to weed and we had
c e r t a i n — t h i s w a s a f t e r m y f a t h e r d i e d — r e s p o n s i b i l i t i e s .
Outside of one of my sisters, she took care of her responsi
bi l i t ies at home but then she also fel t that swimming and
t a k i n g i n c e r t a i n a c t i v i t i e s w e r e r e s p o n s i b i l i t i e s . S o s h e
used to feel i t didn't matter what happened after she came
home, once she got her swimming and activit ies in. But we
al l d id, too. I mean we had certa in th ings that my mother
used to. . . Before my father died my mother was very strict.
But after he died she changed; she made a complete reverse.
As long as she knew where we went and what we wanted to do,
i t was a l l r i gh t w i th her. Tha t was qu i te a shock to us g i r l s
because he [her father] used to have to tel l her he was taking
us to the movies in order for us to go to a party. Then he
would meet us, as though we had been to the movies, and go
home.

Well, I guess she must have felt rather dependent on you when
he died.

Yes, she was, but she was also very liberal about us doing
t h i n g s .

Ye s , w e l l , t h a t ' s i n t e r e s t i n g . Yo u s a i d y o u r fi r s t j o b w a s
work ing in th i s b louse fac to ry.

Sh i r t f a c t o r y. I t was a b l ouse f ac to r y, t hen i t became sh i r t .

How did you get the job, Julia, and what did the work involve?
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MAIETTA:

f

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

It was very easy to get a job there because they needed people.
I was a pocket -se t te r when I fi rs t went there . Dur ing the
ear ly years tha t I pu t in there I was a pocket -se t te r, bu t
then in those days they used to teach you how to do almost
anyth ing. I t d idn ' t mat ter to them i f you made ten cents or
two cents.

Were you paid on a piece-rate basis?

Yes, uh-huh. Always were.

How much did you earn?

When I first worked there, maybe five or six dol lars a week,
and sometimes not even that. But then the weeks weren't forty
hours, they were s ix ty hours at least .

When did you start there? What year was it?

I started working there, i t must have been in the late twen
t ies—1928 , ' 29 , someth ing l i ke tha t .

What did you like best about the job and what did you like
least about the job?

I d idn ' t l i ke any th ing abou t the job ! On ly tha t I had to work .
Up un t i l , as I sa i d , un t i l t he un ion s ta r t ed com ing i n . We l l ,
the firs t t ime that I voted was in '32, and, o f course, we
were hoping that th ings would get bet ter. We t r ied to see
about getting as many people in the shop registered. We had
nobody te l l ing us what to do or anyth ing. We just s imul ta
neously organized ourselves, I guess.

There was no organizer or anything.

N o , w e l l . . . .

Other than just the first person who came in.

I think they came there in '32, the Amalgamated [Clothing
Workers Union] did. Before that the Garment Workers came
i n t h e r e .

Oh, rea l l y?

Because the Amalgamated was putting on drives. And I think
i t was ei ther. . . i t had to be '32, because that was the
year that some of them. . . I mean it was '32 or '33. The
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MAIETTA: United Garment Workers came because the Amalgamated was orga
nizing al l the shops of this same company in the eastern part
of the state. So I guess the company must have called the
United Garment Workers in there. I know they carae into the
plant with the company man from New York. I thought it was
strange. That wasn't what ray idea of a union was. I remember
my father saying that companies didn' t l ike unions, but unions
were good for the workers. And it flashed through my mind
when this man came there with the company man and he said
this man was from the union and they wanted us to join. The
company was going to advance both the initiation fee and the
d u e s f o r t h e fi r s t p a r t . I t h o u g h t : W e l l , t h a t ' s s t r a n g e .
So I d idn ' t want to have any par t o f i t . But the next day,
somebody to ld me I was elected recording secretary. I said,
" I don ' t know how I was e lec ted record ing secretary. I wasn ' t
even a t the meet ing . " They sa id tha t a l l the g i r ls wanted
me to and I thought I 'd see what i t 's a l l about.

The first th ing that happened was that there were three g i r ls
fi r e d f o r n o r e a s o n a t a l l . I k e p t , a s s e c r e t a r y, s e n d i n g
wires to the representat ive of the United Garment Workers,
whose name was Finlay. Nothing happened. So somebody gave
us some advice and said that, if we had any money in any kind
of fund under the Garment Workers, we should sort of put it
in a trusteeship of three people. So I was one of them and
we did. We took the money out and put it in a trust fund,
s o r t o f .

Wel l , i t wasn ' t long a f ter that ' t i l someone f rom the Amal
gamated came. John Subczak, who later became the manager
the re , was the fi rs t one . I t hough t , enough fo r un ions . The
United Garment Workers didn't do anything and I'm not about
to get invo lved in anyth ing e lse. They were s tanding outs ide
the plant asking to talk to me and I told them I didn't have
t ime. I used to go home for lunch anyway. Hal f -hour for
lunch, you know, so you'd run home and just gobble something
down and run back. But tha t n igh t , then, they were s t i l l
out there. He and some young fellow who came from Uniontown
was w i th h im. Th is was , I can ' t reca l l the year a t tha t t ime,
but i t must have been '33; th is was af ter the elect ion, be
cause we'd had the NRA then. The wages went up a little bit
during the NRA but they were still cheating as much as they
could. He asked me some questions, and I said I didn't want
to have anything to do with any other union.

Well, we had a meeting that night of the United Garment Workers,
and the man came. He [Subchak] came and he said he wanted
t o t a l k t o t h e g i r l s . I s a i d , " We l l , y o u a s k t h e p r e s i d e n t .
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MAIETTA: I ' m n o t t h e p r e s i d e n t . " I s a i d , " I ' m r e s i g n i n g t o n i g h t a n y
way. This union's not doing anything and I don' t want to have
any th ing to do w i th i t . " And he sa id , "We l l t ha t ' s p robab ly
what they want you to do." As I was writ ing the minutes of
what was going on, I kept th ink ing to mysel f—I was a l i t t le
angry w i th the two g i r l s . They weren ' t do ing any th ing , they
were making me do al l the talking and do everything, the writ
ing to the un ion and a l l tha t , t ry ing to ge t these g i r l s back
t o w o r k . I k e p t t h i n k i n g t o m y s e l f : I f I t h o u g h t t h o s e t w o
were trying to maneuver me out of holding an office, I 'm going
to s t ick in . And the more I thought o f i t , the more I thought
that no, by heaven, I 'm not going to. I 'm not going to hand
in my res igna t ion ; I 'm go ing to s t i ck i t ou t .

He came over to me and he said, "Do you think they'll let me
speak?" I sa id , " I don ' t know. " He sa id , "We l l , why don ' t
you ask them: I 'd l ike to say a few words." So I asked the
president. I said, "There's a man here from some other union.
He said his name is Soapcheck, or Supchack or something."
I k n e w w h a t i t w a s ; I j u s t s a i d t h a t . I s a i d , " H e ' d l i k e
t o t a l k . " I w a s t r y i n g t o m a k e i t s e e m l i k e i t w a s i n d i f f e r
ent to me whether he spoke or not. But I thought he was there
and he ought to get the chance to talk. So the one girl who
was the president—Sally Bunnel l—could care less what we
had. They just made her president, and the only reason they
made her president was that she was a graduate from high school
and I wasn' t . They thought I d idn' t have enough educat ion
t o b e p r e s i d e n t . [ c h u c k l i n g ] A l i t t l e s h i r t - w o r k e r l o c a l !
So I didn't care what they did because of that. You know,
I was real ly antagonized because of that. I must have been.

Anyway, she said, " I don't know whether to let him talk or
no t . " I sa id , "We l l , ask the peop le . They ' re the ones who
should say whether they want him to talk or not." So she was
hemming and hawing, and I guess I must have said, "Would you
people like to hear this man talk and see what he has to say?
He can't be any worse than what we have." So they said, "Yes,
we want to hear him." So he told them about the Amalgamated
Clothing Workers and also told them that the unions in the
other part of the state were joining the Amalgamated and this
must have been why the company brought in the United Garment
Workers, which, of course, he said was a union that sold labels
and not really a union, which was true. I mean, we found out
la ter that i t was. But he spoke, and then at that meet ing
they decided that they would. . . Well , they elected me to
go to Pottsvi l le and br ing back a report of what I thought
about the Amalgamated Clothing Workers. They were having a
meeting and Potofsky [Jacob] was going to be there. So they
asked me to go and represent them. That 's the first t ime
I'd ever been away from home on any kind of business.



M A I E T T A I N T E R V I E W 1 4

INTERVIEWER: Uh-huh. What kind of grievances did they have? What were
the work ing condi t ions l ike which made these g i r ls in terested
in a union?

M A I E T TA : T h e w o r k i n g c o n d i t i o n s w e r e t h e s a m e a s a n y p l a c e e l s e . Ve r y
little pay, and at that time the NRA came in and our hours
were cut down, but before that we used to go in to work at
. . . i t w a s n o t h i n g t o g o t o w o r k a t fi v e o ' c l o c k i n t h e
morning and work through your lunch hour. That was before
the NRA came in. And then work unti l after i t was dark at
night. I mean there were no set hours of any kind and no set
rates of any kind. Whatever they wanted to give you, they
gave you. They would say i t was a certain amount. Of course,
when the NRA came in, then the minimum which we got was twelve
dol lars a week for fi f ty- four hours, i t seems to me, someth ing
l i k e t h a t . I s t i l l h a v e e n v e l o p e s a n d a l l t h a t i n f o r m a t i o n .
Then the United Garment Workers said they'd cut our hours
and we'd get more pay. They said they were going to get these
gir ls, one of thera was the sole break-winner in her family
and the other two were also mostly breadwinners.

They told me the first thing they wanted me to do was to ask
the Amalgamated i f they could get these three gir ls back to
work. That was real ly their main purpose in changing unions,
if we did. To get these two girls back to work and make sure
i t d idn ' t happen again . Of course, there was no t ime off to
go to these meetings, so after work. . . I think Subczak took
me to Gal l i tz in, and I s tayed at somebody's home there. I t
was co ld ; i t was in the w in ter t ime or fa l l . Anyway, I peeked
out the bedroom window. . . I 'm trying to think of the name
of the person where I stayed because she became the chairman
of tha t shop, too . But I peeked outs ide , and a l l I cou ld
see made it seem l ike I was someplace in Russia. I couldn't
see a thing but barren land, and I thought: My God, where
am I? [ l augh te r ] I know we d i dn ' t go ve r y f a r, bu t t ha t ' s
the way it impressed me. Then the next day, which was Satur
day, we got up rea l ear ly and we went to Pot tsv i l le . That 's
where we had the meeting of the Joint Board. Monas [David]
was there; Potofsky was there; Gladys Dickinson was there,
who was the [ACWA] Director of Research or something. But
Monas was in charge of the [ACTA] Pottsvil le Joint Board.
They had established it with very few members, and they were
t ry ing to ge t the peop le , espec ia l l y f rom a l l the Le ibowi tz
shops, to join the Amalgamated.

INTERVIEWER: What was your impression of these people?
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M A I E T TA : I t h o u g h t t h e y c e r t a i n l y w e r e t r y i n g t o d o s o m e t h i n g f o r t h e
workers . Espec ia l l y I thought i t was wonder fu l tha t G ladys
Dickinson let these people that she didn't even know stay
in her apartment, you know, and trusted us with everything.
And this gave me a good feeling about the union. And I l iked
what they said. They had had some strikes in the East and
they were wai t ing and try ing to get a l l the people in the
other shops to come together and then the company would have
to deal with the Amalgamated.

So after the meeting on Saturday, when we went back, and some
body somehow shuttled me all the way back to Curwensville,
we had a meeting on Monday after work. I told them how I felt
about i t , and they [the Amalgamated] said that, once they were
estab l ished as the barga in ing representat ives, then these
girls would be put back to work. My report to them was that
we can't be any worse off than we are, because we're not get
ting any response, or anybody coming in from the United Gar
ment Workers. Well, then Finlay came, and he tr ied to keep
us from joining the Amalgamated. But the people voted that,
if I thought we should join the Amalgamated we would. And
I said my feeling was that we couldn't be any worse off.

INTERVIEWER: Wha t ro le d id Sa l l y Bunne l l p l ay i n a l l t h i s?

M A I E T TA : S h e ' s a c o u s i n o f m i n e n o w b y m a r r i a g e , b y t h e w a y. S h e s a i d
that whatever they wanted to do was al l r ight with her. We
told them that we had taken the money out of the United Gar
ment Workers name and put it under a trusteeship which they
had recommended and whatever they wanted to do with it after
. . . so we just d isaffi l iated from the United Garment Workers
and voted. . . I had cards with me, and John Subczak came
there and they gave cards out and everybody signed cards for
the Amalgamated, wanting them to represent them.

INTERVIEWER: How many women were in this shop?

M A I E T TA : A n y w h e r e f r o m a h u n d r e d t o a h u n d r e d a n d t w e n t y - fi v e .

INTERVIEWER: And al l women?

M A I E T TA : M o s t l y w o m e n , e x c e p t a c o u p l e , b u n d l e - b o y s . T h a t ' s a l l , t h e y
were all women. Only a few of the women left from that time,
t o o . N o t t o o m a n y, b u t I i m a g i n e t h e r e ' s a f e w. S t i l l i n
Curwensv i l l e .

INTERVIEWER: We l l , t he i ndus t ry i s comp le te l y gone f rom Curwensv i l l e , i sn ' t
i t ?
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MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

No. McGregor 's bought the shop. I t went f rom S. Leibowi tz
in Tr ichan, who was a local man. Wel l , he wasn' t local . He
came there and had men's undershorts, in Clearfield, and then
he became a sportswear manufacturer. And then from Trichan,
McGregor 's bought i t . Now there 's a lso another—Kent . McGregor 's
makes bo th the sh i r ts and jacke ts , the i r le isurewear. And
Kent makes jackets and shirts and what they cal l 'sportswear
f o r m e n . ' D i f f e r e n t t h i n g s t h e y m a k e . T h e y ' r e s t i l l t h e r e .

Right , but i t 's not the same ownership or anything. How long
did you work there, Jul ia?

Oh, I worked there unt i l 1938 or '39. But in the meant ime,
I was helping the Amalgamated organize some nights. And they
wanted me to go out and help them. I used to go out, but
just for short spans of t ime, you know. Then I 'd come back,
because I d idn ' t want to real ly leave Curwensvi l le or my fami ly.
And I worked there f rom '28. . . I must have started ear l ier
than '28 'cause I th ink I worked fo r fi f teen years in the
fac tory be fore I went ou t o rgan iz ing . In the meant ime, I
was chairman of the shop and I would go out and help with
other unions in the community—not only Curwensvi l le, but
the area. Then the Amalgamated sent me and another girl up
to New Castle [Pennsylvania] where they had a sit- in in a
p a n t s s h o p . I h e l p e d t h e r e u n t i l t h e y s e t t l e d t h a t s t r i k e .

INTERVIEWER: What did you do to help? Tel l me about i t?

M A I E T TA : We l l , t h e y [ t h e w o r k e r s ] w e r e o n t h e i n s i d e a n d w e w o u l d o r
ganize entertainment for them and when the negotiations or
whatever was going on, we would report it to the people as
to how and what went on.

INTERVIEWER: So you were kind of a l ink between the str ikers inside and
the community outside.

MAIETTA: Plus representing the Amalgamated. When nobody was there,
you know, they asked me to see that everything went okay.

INTERVIEWER: Right . Wel l , I remember some wonderfu l s tor ies of yours that
I think would be great i f you would put on tape. For example,
I remember the story about driving down the mountain road. . .

MAIETTA: That was whenever I was helping organize in the Barnesboro
factory, which was also United Garment Workers. That was a
Phi l ip & Jones factory. We would go out—we would cal l i t
v i s i t i n g — b u t p e o p l e d i d n ' t r e a l l y c a l l i t v i s i t i n g b e c a u s e
we were representat ives of the union. But th is one n ight



MAIETTA INTERVIEW 17.

MAIETTA:

INTERVIEWER:

I was going back. We had told the state police that the company
had people out fo l lowing us around and a l l that . Of course,
they didn't do very much about it because they could care
less. But I had a gir l wi th me from the factory; her name
was Mary—I can't think of her last name—and as we started
going back to her place—she l ived in a mining patch, they
ca l l i t—I not iced a car was fo l lowing us . So we went o f f
of the highway and down the road to her house. I thought we
had los t them, but fi rs t th ing you know, there was l igh ts in
back of me, and then another car came on another road and was
coming toward me. I said to her, "Now you just get down but
don t get scared, because I 'm either going to scare him into
thinking I 'm going to hit him headon or he's going to decide
he doesn ' t want to be h i t headon and pul l o ff . " And that 's
exactly what happened.

Let me get this picture now. A guy is behind you and another
guy is coming r ight at you. . . .

MAIETTA:

INTERVIEWER:

. . . . t o w a r d m e . . . .

And the guy coming toward you is trying to force you off the
road?

MAIETTA: Well, I decided that I was going to head toward him to see
whether he would force me off or I 'd force h im off . Wel l ,
he probably thought this woman's a crazy driver and whenever
we got almost close to each other, he pulled off the road and
I went through then. And I didn' t stop at her house, because
there were two company spies with me. I went back to the
hotel where we were staying.

INTERVIEWER: What do you mean there were two company spies with you?
the car, you mean?

I n

MAIETTA: No, no. One of them coming toward me and one of them follow
ing me from the back!

INTERVIEWER: Oh, I see, and you didn't want them to know where she lived
and be able to ident i fy her?

MAIETTA: And who it was who was with me. So then I went back to the
hotel and somebody else took her home. We had some of the
miners who were helping us in that. In fact , one of the miners
had jus t d r i ven home. I can ' t t h ink o f the name o f the l i t t l e
town. There a re a l l k inds o f l i t t l e towns a round th i s Barns -
boro area, and he had just gotten out of his car, this mine
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M A I E T TA : r e p r e s e n t a t i v e , a n d g o n e i n h i s h o u s e a n d h i s c a r b l e w u p .
Somebody had put a bomb in there. And I ' l l tel l you that
car and the garage was just blown to smitherines. Just min
utes. He had just turned the l ight on in the house, and the
car blew up.

[INTERRUPTION]

INTERVIEWER: We are at the State AFL-CIO on Main Street, Karen Budd pre
sen t . Ju l i a , we ' ve j us t been go ing ove r t he fi r s t chap te r
that we did last May. Boy, i t doesn' t seem that long ago,
does i t? And we were ta lk ing about your fi rs t job in the
blouse factory in Curwensvi l le. When Karen and I were edi t
ing this, we were trying to say to ourselves, "How did she
get fi f teen years a t the job be fore she s ta r ted organ iz ing
in the th i r t i es? " How d id you ge t fi f teen yea rs a t t he j ob
be fo re you s ta r ted o rgan iz ing in the th i r t i es?

MAIETTA: Wel l , I was working at the factory when I was st i l l going to
schoo l , be fore and a f te r schoo l . I was in the s ix th grade
then.

INTERVIEWER: So, in other words, you started working in the factory when
you were twelve years old?

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

About twelve.

. . . . as a pocke t se t te r. How many hours d id you work then?

Well , I used to go in in the morning before school started,
and I guess school must have started at 8:30. So I had an hour
and a half or two hours in at the t ime. Then I worked after
school, and we worked until about 6:30 and sometimes seven
o ' c l o c k .

Didn' t leave you much t ime for p lay, d id i t?

No, we didn't know what play was then.

Yeah, it reminds me of that song—have you heard that song?—
"Come out of bed, l i t t le s leepyhead, and get your bi te to
ea t ; The fac to ry wh is t l e ' s ca l l i ng you , t he re ' s no more t ime
t o s l e e p . " Wa s t h a t b e f o r e y o u r f a t h e r d i e d ? O r a f t e r y o u r
fa ther d ied?

MAIETTA: Before my father died.
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INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

How did you kids feel at the time about working? I mean,
natural ly, you look back at i t now and you say i t was awful.

Well , we had to in order to survive.

Did you have any fun at the factory? Or was i t just al l work?

We had fun because we made it ourselves, playing tricks on
the workers and th ings l ike that .

Was th is a rout ine for most of the chi ldren to do, so i t wasn' t
as though you fe l t d i f fe ren t?

Yeah, a l l o f them. There were a lo t o f those ch i ld ren that
d i d t h a t .

D id t hey h i re mos t l y l i t t l e g i r l s? Or we re the re boys , t oo?

Well, some of the boys. . . l ike my brothers came in, and
they d id th ings fo r no th ing , l i ke fo ld ing sh i r t s , you know,
out of the bins and things. They helped us.

But your brothers were even l i t t ler than you were.

Yes.

So what they were doing was increasing the amount that you
could make by piecework.

And we used to take cuffs home. Like one of my sisters sewed
cuffs, so we used to take the cuffs home and turn them, and
we used to take pockets home and crease them. Because that's
what you had to do when you set pockets—you had to crease
them. This was in order for us to increase our product ion.
A lot of people took bundles of work home. I t wasn' t just
us, but a lot of the workers did.

Well, did you work on Saturday then, too?

Yes, and sometimes on Sundays. Well, they didn't ask you
to work on Sundays; but if we did, we always brought work
home to do on Sundays. But Saturdays always, sometimes Satur
days a l l day. Most o f the t imes i t was a l l day.

When you look back on it, Julia, was it a happy childhood?

Well, we were a happy family because we did a lot of things
together. When my father d ied, i t was just l ike the end of
the wor ld.
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INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

When you say you did a lot of things together, what sort of
things could you do together where there was time?

We used to dance. We used to. . .my father taught us how
to dance in Italian, and my mother used to dance. That was
the only time I used to see her dance. And my grandmother.
Our family was always together. My mother and her brother
were very close, but she was never too close with her sister.

So your uncle l ived in Curwensvi l le?

Right, and my aunt came there, too, when we were stil l small,
and we were a l l in the same l i t t le town. I t was just a smal l
t own , abou t 33 ,000 peop le . I t s t i l l i s a sma l l t own .

How do you think your work experience in the factories would
have been different if you were a man?

We l l , I wou ldn ' t have been work ing i n t he sh i r t f ac to ry. I
would have been working in the brickyard, which was there or
a coa l mine . In the sh i r t fac to ry a l l the employment there
was for a man was either a bundle boy or a mechanic. I don't
know of any mechanics from the l i t t le town. They were al l
f rom other par ts o f the s ta te where the fac tor ies were. Th is
company had a lot of factories.

Hm-hm. So the mechanics traveled around.

Well, they didn't travel around, but I mean anybody that came
there as a mechanic came from out of town.

INTERVIEWER: I see. In other words, there was no way for you to be trained
as a mechanic in Curwensville.

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

No.

Well, you were talking about how you got involved in union
a c t i v i t i e s a n d h o w y o u fi r s t g o t i n v o l v e d i n t h i s fi r s t i n t e r
view. You were saying that the United Garment Workers was
really kind of a company union.

Wel l , the Amalgamated, I found out a f ter I went to Pot tsv i l le ,
was putting on a drive in this S. Leibowitz & Sons Company,
which had qui te a few factor ies in Pennsylvania. They were
a company out of New York. But before they came to Curwens
vi l le, the representat ive f rom the Uni ted Garment Workers
came into the factory. They turned the power off , and they
talked to us. I guess me being a bolder person than some of
the others, the g i r ls would ask me to ask th is representat ive
of the United Garment Workers questions.
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INTERVIEWER: Why were you bolder?

M A I E T TA : I g u e s s I h a d a b i g g e r m o u t h ! [ l a u g h t e r ] W e l l , w e w e r e r a i s e d
to speak up in the family, so then we did outside of the family,
too. In fact , a l l o f us d id except my o lder s is ter who was
more t imid than any of the others. But of those of us that
were working—there were three of us, and my sisters fol lowed
me in age—I was sort of older than the rest, so I kept asking
quest ions. As a resu l t , I d iscovered a f ter the meet ing was
over I was appointed as secretary.

So then one night when I was going home from work, this John
Subczak, who I found out later was a representative of the
Amalgamated, came to my home. Well, he tried to talk to me
outside the factory, and I had been angry about something
at the t ime and I to ld h im I d idn ' t want to be bothered. But
after I was home, why, he came to the house. Of course, in
our family you never turned people away from the door. He
asked me questions, and I spoke to him.

We had a meeting that night, and he came to the meeting hall.
As I said, it was a small town and everybody was friendly.
I had made up my mind I was going to retire from the union
activity at this meeting, and he said something about maybe
that 's what they wanted me to do . I sa id , we l l , i f they d id ,
they were going to get their wish. I was angry at one of the
o ffice rs , and I t hough t t o myse l f : I f t ha t ' s wha t she wan ts
me to do, I 'm not going to do it, and I'm going to stay on
the committee.

So after I spoke—I told thera that he wanted to talk to them
and that it wouldn't hurt to hear what he had to say. We had
been having problems. There had been a gir l fired. We had
sent wires and everything, and nothing had been done about
getting her her job back through the United Garment Workers.
So when this John Subczak spoke, people asked him questions;
and he told them about this big meeting that was being held
in Pot tsv i l le that Saturday—th is was on a Tuesday, I th ink—
and that they certainly ought to see about sending somebody
to the meeting and let them come back with some kind of re
port and have them go gown there representing the group.

I don't know how it happened, but I guess because I did more
ta lk ing, but they e lected me to go. Whether i t was a fa i r
e lec t ion or not , I don ' t know, but i t p robably was.

INTERVIEWER: How old were you at this point, Jul ia?
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MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

That was in '33, and I was born in 1909. That meant that
I was about twenty-four.

Anyway, I wen t to Po t t sv i l l e . I t was l i ke go ing ove r to
S iber ia , rea l l y. I ' d never been away f rom home. They sor t
of shutt led me from there to Gall i tzin where there was a big
ger fac tory. That 's where we got our work cut f rom, e i ther
there or Myerstown, which is near here. And we arr ived there
dur ing the n ight . You know, i t was dark Fr iday af ter work
because, you know, they wouldn' t le t you off for anything.
I remember I s tayed a t th is home outs ide o f Ga l l i t z in . I
think her name was Bender, Helen Bender, and she was an of
ficer. Gal l i tz in was in the Amalgamated or had dec ided to
be par t o f i t . I remember get t ing up dur ing the n ight and
looking out the window, and all I could see was snow for miles
a round . I cou ldn ' t see a l i gh t o r any th ing , and I though t :
Oh, my God, where am I? [laughter]

So then the next morning very early we. . . and that's the
firs t t ime I ever s lep t on a fea ther bed . I remember tha t .
I remember the next morning we got up real early, and this
Subczak or somebody drove us to Pottsvi l le, and at Pottsvi l le
I s tayed a t Gladys Dick inson 's* p lace. I thought i t was so
unusual for somebody to let you stay in their house, you know,
somebody they d idn ' t know. But that 's what they d id wi th a l l
the people because the Amalgamated was putting on a drive and
didn't have any money.

Then of course the next day we went to this meeting, and [David]
Monas spoke, and [Jacob] Potofsky was there, and they told us
about the organizing drive and how many shops they had and how
we should be gett ing more money. I think at that t ime we only
got what the NRA allowed thera to pay.

You got the minimum wage, in other words.

Yes. The minimum of whatever they were paying.

Right. What was your impression of Dave Monas and Jacob Potofsky?

Wel l , I though
t r y i ng t o he lp
And I knew the
ever inspected
from experienc
areas, I guess
some of us had
we d idn ' t ge t
away from us.

they were honest and I thought they were really
the shirt workers get something from the employers,
things they were saying were true because nobody
our shops, and the people. . . I mean I knew

2 what was going on. And of course, in the other
it was even worse than what we had maybe because
jo ined th is Uni ted Garment Workers. A l though

anymore than what we had, they didn't take anything

*Director of ACWA Research Department
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INTERVIEWER: Wel l , a lso , I guess, i t was an oppor tun i ty to ta lk and de
v e l o p c e r t a i n k i n d s o f o r g a n i z a t i o n a l s k i l l s , r i g h t ?

M A I E T TA : B u t I u s e d t o fi g h t w i t h t h e c o m p a n y a n y w a y, e v e n b e f o r e
we had a union because I know that they took. . . I don't
know i f I to ld you before, but they took the door off the
to i l e t so t ha t t he g i r l s wou ldn ' t l oa f i n t he res t room. When
you went there, i t jus t fe l t l i ke you were out in the shop.
Of course, the gir ls knew that I was going to fuss about i t .
They told me about it before we had come to work because we
had been on a layoff at the time. I went back when I knew
the manager was over in the tool section. . . he was sort
o f a m e c h a n i c , t o o . I s a i d , " We l l , t h i s i s s o m e t h i n g ! I ' m
going to take time out and go home whenever I have to come
to the restroom!" So he followed me all the way back to ray
machine, and he sat on the edge of the box that you have there
to put work in, and he said, "Do you want to work here?"
I sa id , " I t doesn ' t mat te r to me. " And I had to work l i ke
nobody e lse in tha t who le p lace ! I sa id , " I t doesn ' t mat
ter to me whether I work here or not." He says, "Well, any
more cracks l ike that and you won't b_e working here!" I
said, "That couldn' t have been your idea. That had to be
Emery." That was the old lady that was the manager. "You're
no t t ha t smar t t o t h i nk up an i dea l i ke t ha t ! " [ l augh ing ]
I really thought he was going to throw me clear out the door!

Anyway, to make a long story short , at th is per iod of th is
door being off the restroom, I sa id, "You know, i f I 'm not
m is taken , I don ' t t h ink you can do tha t . I don ' t t h ink the
law al lows you to do that ! " Somebody reported i t to Harr is
burg . They accused me o f do ing i t . I t wasn ' t me, bu t i t
was all right; I took the blame. Because when we came back
from summer layoff, the door had been painted and had been
ordered put back, and the office g i r l ca l led me to te l l me
tha t . She was a f r i end o f ou rs , o f cou rse . She sa id , " I
thought you'd l ike to know that the state ordered them to
put the door back."

INTERVIEWER: Had you had any exposure to unionism at al l before this United
Garment Workers? Had you heard about it in school?

M A I E T TA : N o , n o t h i n g . O n l y t h a t t h e m i n e r s t h e r e [ i n t h e c o m m u n i t y ]
were organized. And my dad always said that the union was
good for the workers, although they didn't have a union where
he worked at the br ickyard. And my father, too, used to. . .
and I don ' t [ know] why. He wasn ' t a re l ig ious person ; bu t
even though they didn't have a union there, he never worked
on the fif teenth of August, which is the day of the Ascension.
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MAIETTA: At one t ime, one of the bosses there, he [her father] said
something to him. The boss got smart, and he [her father]
cal led him something. The boss said, "You say that again
and you can go home!" My father says, "Okay, then I'm say
ing i t again!" He picked up his bucket and went home! With
twe lve ch i ld ren ! [ laugh ing ] And he went to work a t the tan
nery. He worked there three days, and he didn't eat the whole
time he worked there. Then they called him back to work at
the brickyard. He was what they call a hack man, the boss
of the men that put the br icks that were al l ready for the
s tee l m i l l s in the boxcars .

To get back to Pottsvi l le, then, af ter the meet ing we went
back . Wel l , they adv ised us on cer ta in th ings to do . They
advised us to take the money that we had in the local and
put it in a trusteeship of three of the members, which we
did. Then we refused to pay any more dues to the United
Garment Workers. Of course, there was no elect ion, only
by the membership i tsel f at that t ime. There were no laws
that said you had to have an election. Then we had an elec
t ion. I don' t even remember who the officers were at that
t ime. I th ink we had a president and a chair lady, and I
was e lected the chai r lady to take care of the shop. That 's
what that meant . But the pres ident took care o f the loca l ,
the way they do now. I guess the setup's about the same.
The president that was elected president was also the pre
sident of the United Garment Workers.

I N T E R V I E W E R : S o t h a t w a s y o u r fi r s t o f fi c i a l p o s i t i o n ,
lady of the shop.

I t was as chai r -

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

And I th ink I was chair lady then for about five years, and
then I went out to help organize other areas.

How did your mother feel about your union activity?

She said it was up to us. Before we had the union there,
by the way, a whole bunch of us got fired one day. One of
my s is ters got fired, and the rest of us a l l went home. There
were four of us working there, and we all had key posit ions
in the shop. I was the only pocket setter they had, and one
of my sisters was the only s leever. The one that was fired
was the but tonholer. She sa id someth ing to the fore lady.
And another one was a hemmer. She was the only one that
hemmed the shirts. She hemmed the fronts. I don't know
how long we were off, and then they asked us to come back.
The four of us marched out of the factory, and they were
rea l l y c r ipp led un t i l we go t back .
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INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

How long did it take them to ask you back?

It must have been about a week. But the first night we went
home and told my mother that we had joined the union of the
United Garment Workers, she said, "Well , you gir ls are the
ones tha t a re work ing ; and i f you th ink tha t 's the r igh t
th ing to do, why. . . " A l though a lo t o f o ther people kept
cal l ing my mother and tel l ing my mother that she should tel l
us not to.

Was this al l part of your mother 's sort of change in charac
ter a lmost? I know you ment ioned that before your father 's
dea th she was qu i t e d i f f e ren t , qu i t e s t r i c t .

She was straight-laced, didn't want us to go anywhere.

She would have objected, then, to this?

Yes, I th ink she would have tr ied to te l l my father that we
shou ldn ' t do t h i s .

How do you account for her changing like that?

I don't know. I think she knew that, whenever she said we
couldn' t go any place and my father said, "Okay, g i r ls , we're
going to the movies tonight," I think she knew that he was
tak ing us to these soc ia l func t ions , even though. . .No ,
she was a pretty bright woman, even though she hadn't had
any formal education of any kind.

We l l , why don ' t you j us t so r t o f t r ace you r ac t i v i t i es i n
the union, where you went from chairlady and. . . .

Wel l , l i ke I sa id , I was invo lved in every th ing in the com
munity and also state-wide. But every t ime they would ask
me to go out organizing, we would al l of us in the factory
that I asked, i f there was anything to organize, whether
i t was a br ickyard or anything, we al l got involved and helped
to do this. Then when they asked me to go to Barnesboro,
for ins tance, which is on ly about th i r ty -some mi les f rom
home, I would do this but only with the understanding that
I was only going to be helping and I'd come back. I made
this c lear that I d id not want to go out too far away. We
real ly didn' t even know they paid people to organize. We
d i d i t f o r n o t h i n g . A l l I k n o w i s t h a t a l l t h e l o s t t i m e
I had, I never got a nickel for, even though somebody else
was making ten dollars more a week, which was an awful lot
of money at that t ime, especia l ly for my mother. I never
got reimbursed for the money that I lost handl ing complaints.
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MAIETTA:

INTERVIEWER:

INTERVIEWER II:

When I started working for the Amalgamated, I didn't know
that they al lowed you a food al lowance. I went to work for
fifteen dollars a week, and they paid for my room if I had
a room. Then I found out f rom other organizers that they
got so much a day—it wasn't very much—for food and, if
they needed t i res for a car, they got that, and they got
certain car a l lowances. Wel l , I went to New York and I said,
"You can keep your job! I 'm going back to the factory."
"Oh, now wai t a minute! Wai t a minute!" Then they out l ined
what you got and what you didn' t get . I said, "Why didn' t
you tel l me this when I started out to work because, i f any
body out of all of your people that are working needed to
stay at home and help the family, i t was me." But I under
s tand th i s was norma l fo r a l l un ions . They t r i ed to ge t a l l
they cou ld . . . they ' re as bad as the manufac turers . I a l
ways sa id bosses could learn f rom unions! [ laughter ]

Tr u e ! T h a t ' s v e r y t r u e !

So real ly when you started working fu l l t ime for the union,
you were working for far less than you would have in the
f a c t o r y .

MAIETTA: Yes, because when I was working at home, I'm a dressmaker,
too. I mean, I taught people to sew. My t rouble was I taught
all my customers how to sew, and then they didn't need me any
more. But I used to make evening gowns. I earned as much
dressmaking as I did at the factory. I may have stayed up
hal f the night , but that 's how I paid off the sewing machine.
I taught the girls how to sew, and then they'd buy sewing
machines and they used to give me five dollars for every
machine they sold to my own customers!

INTERVIEWER: Before we get to your going to work fu l l t ime for the Amal
gamated, as chairlady what type of problems did you have to
work out for the other women in the shop?

MAIETTA: Well, I was given more authority by the union, maybe because
i t was way out in the boondocks. But I could negot iate rates
for them where other chair ladies had to s i t wi th the repre
sen ta t i ves f rom the commi t tee . Bu t i f you go t a d i f fe ren t
type of a shirt or a change in making the placket on a sleeve
and a l l o f these th ings, or i f they wanted more st i tches to
the inch, then we had to negotiate to see how many. . . .

INTERVIEWER: What the piece rate would be.
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MAIETTA: Hm-hm. Then sometimes, if there were problems with the ma
ter ial , you could also get a whole group of col lar makers
to decide they weren't going to. . . you know, put out only
so many pieces a day. Then I had to talk to them because
I knew darn wel l they were loafing. I mean al l of a sudden
somebody that did sixty dozen a day went down to thirty and
everybody in the whole sect ion was doing thir ty. . . I mean,
you know, they can't kid anybody that worked with it because
I w a s t h e n a n a l l - a r o u n d o p e r a t o r, t o o . I c o u l d fi t i n i n
any part of the shop. Because we had one of the first l ine
systems, what they cal led a l ine system, in the country.
I think we were more or less guinea pigs. So they had to
work wi th a couple of the operators to fi t in where, i f any
body was absent or s ick, why, th is person would just s i t r ight
in there , whether i t was s leev ing o r pu t t ing co l la rs o r cu f fs
or whatever.

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAEITTA:

Now, what was the line system then?

Well , where instead of ty ing up the bundles. . . I t was the
same as the line system on cars.

Oh, in other words it was an assembly line system.

Yes , t ha t ' s r i gh t , whe re you j us t s ta r t ed t he sh i r t . . . and
of course, each sect ion, the col lar makers had a sect ion,
the cuff making had a section so that the sleeves were all
ready whenever they would star t wi th the. . . jo in ing of the
shir t and then the col lar set t ing and the s leeving and on
down un t i l i t was fin ished . Then fo ld ing and every th ing .
There were two of us g i r ls , we learned to fi t in to the l ine.

At any point.

At any point where they got either bogged down or sometimes
absentees.

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

Did the women bring various kinds of grievances to you?

Oh, yes, all of them.

What for instance?

Wel l , e i ther i f they weren ' t making out because the cut t ing
was bad and they lost so much a day, then we had to try to
get them some part of i t . We never got the ful l amount, but
we would get some part of that.

INTERVIEWER: And you had to negotiate that with the boss then.
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M A I E T T A : Y e s .

INTERVIEWER: How did the boss respond to you?

MAIETTA: Oh, he was all right because he was ordered from New York.
That's the company. And I had very good relations with the
company even before the union came in because, as I say,
I used to go in and fight about other things. They told
me that I was the only chairlady in their system that took
care of things directly, that everything else was taken up
through the union representatives. In fact, they tried to
get me to work for them, to go into some of their factories
as a forelady. They tried even to get [ACWA President Sidney]

■ H i l l m a n t o e n c o u r a g e m e t o t a k e a j o b w i t h t h e c o m p a n y , a n d
that meant a lot more than I was making even with the union.

i

I I N T E R V I E W E R : S o w h y d i d n ' t y o u d o i t ?

MAIETTA: Because I knew that . . . I had a feel ing that they real ly
I w o u l d k e e p m e a w h i l e a n d t h e n g e t r i d o f m e . T h e y m a y h a v e
. b e e n f r i e n d l y , b u t . . . .
I

/l0m, INTERVIEWER: In other words, it was a way of buying you off.

M A I E T T A : Y e s .
I

INTERVIEWER: Right. It's a time-honored way: Make him a foreman and
then fire him. Okay, well, now, you said you went to work

\ f o r t h e I n t e r n a t i o n a l i n N e w Y o r k . D i d y o u g o d i r e c t l y f r o m
Curwensville?

MAIETTA: No, no . From Curwensv i l le , I went fi rs t to West Vi rg in ia
and helped organize in some of those areas. While I was
still in the shop, though, I went to Newcastle, Pennsylvania,
where we had the first sit-down of the clothing industry,
and I stayed there until they settled that, and then I came
back. I always made the arrangement that, when I got through

i w i t h a c e r t a i n j o b , I w o u l d c o m e b a c k t o t h e f a c t o r y . A n d
even though the union negotiated that, if I wanted to come
back, I could. I went and negotiated my own contract be
cause I wanted to make sure. I guess I still didn't trust
the union whole heartedly! (laughter) They said I didn't
need to worry. I said, "That's fine. I'm glad you have
made an agreement with me, but I'm going to make my own."
Because I really didn't know that I wanted to do this work.

When I really went out full time was I went to the Arrow
Shirt Company, Cluett Peabody, in upstate New York. We were

, - m * o r g a n i z i n g t h e r e . I t h i n k t h e y a l r e a d y h a d a s t r i k e i n
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MAIETTA: A t l an ta , [Geo rg ia ] , whe re a l l o f t he i r wh i te sh i r t s we re
made, and then they started organizing al l of the other Arrow
Company shops. I went to Troy, New York. During the war
they had big army contracts, and they were trying to get i t
pressed for a cer ta in amount . The pressers there said. . .
You know how they t r ied to use thei r patr io t ic . . . i t was
t h e i r p a t r i o t i c d u t y t o d o t h i s , t h a t , a n d t h e o t h e r t h i n g .
The pressers there, which were all women also, said, "Okay,
we ' l l make a dea l w i th you . I f you ' l l make the sh i r t w i th
out mak ing a profi t , we ' l l p ress them wi thout mak ing a profi t ! "
[ laughter] Of course, the company wasn' t going to do that ,

and they had a str ike there.

f

It was the most amazing thing. It was supposed to be a spon
taneous th ing, but i t was real ly an organized str ike because
we had planned for some of the men to shut off the power
and things l ike that. I don't know whether the company knows
to th i s day. They t r i ed to find ou t i f i t was an o rgan ized
th ing . Bu t I ' l l neve r fo rge t . . . We had the o ffice up above
a l i t t le grocery s tore, but you could see the door of the
f a c t o r y, w h i c h w a s a l o n g t h e r i v e r . I ' l l n e v e r f o r g e t i t .
It was just like one of these Mickey Mouse cartoons, you know,
where the mice keep coming out of a hole and it never ends.
Of course, there was about eight thousand people in there,
8 ,200 o r some th ing l i ke t ha t . Bu t I don ' t know, t hey fi l l ed
al l these hal ls, both the ILG hal l and the Amalgamated hal l ,
and they were down the steps and outside the area, you know.
There was just a never-ending l ine of workers.

INTERVIEWER: Now, th is was the Arrow Shir t?

M A I E T TA : Ye s . A n d i t w a s d u r i n g t h e w a r , o f c o u r s e , a n d t h e y k e p t
saying how. . . But all of them came out, the department
that was making army sh i r ts and every th ing e lse. I th ink
we were out maybe a week or so, and then they settled. And
everybody from the nat ional office came up. . . .

INTERVIEWER: I was just go ing to ask you about that . I t would seem to
me that with that number. . . How did you go about orga
niz ing these shops, Ju l ia?

MAIETTA: You went to their homes and you got names. Like you went
to one person's home and they would give you. . . they would
say, "You ought to see so-and-so because she's really very
angry and she does a lot of talking in the shop." And you'd
get them to sign a card.
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INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

I had asked you about your organizing, and I had said that
it 's a commonly-held belief that women are harder to orga
nize than men, and you had agreed that they are.

Yes, they are, and I think the reason is that there were
very few jobs for women, especial ly in their home environ
ment. You know, the mother and father would say, "I f you
don't work there, there's no other place for women to work."
But once you got them organized, I think they were much bet
ter. They were much better on a picket l ine than men were
and much braver, too.

What do you mean better on a picket line?

S t ronge r. They ' r e s t r onge r. They we ren ' t as a f r a i d as t he
men. I a lways found that they were bo lder. Maybe they fe l t
nobody's going to take a poke at them. But they real ly were
much more solid on a picket line than the men.

And more loyal to the union, you were saying.

Yes, I don' t th ink they could be convinced to break a str ike
as easily as men. Of course, the men always had more to
lose, too, because they were blackl isted in those days.

How important in organizing women do you feel that it is
to have a woman organizer organizing them?

Wel l , I th ink tha t they fe l t c loser to a woman. I know tha t
in the Arrow Shirt Company, for instance, I found some people
that came from my mother's hometown in I taly. In fact, my
mother told me that she thought her girl friend whom she
used to go to the mountains wi th in I ta ly was l iv ing in that
area, and I did find her. Then I brought my mother there
to v i s i t w i th he r. I th ink my mother d id a lo t to conv ince
these old I ta l ian women that th is was the r ight th ing to do.
I know that some of the most anti-union women were Italian.
My mother asked me this one time. She says, "How are the
I ta l ian people?" I sa id , "Mom, when they ' re good, they are
g r e a t ! B u t w h e n t h e y ' r e b a d , t h e y s t i n k ! " [ l a u g h t e r ] I
mean, this was true!

A lot of people d idn' t take me for an I ta l ian, and I never
told them. When I went into a house to talk to them, es
pec ia l l y i f there were th ree or four o f the i r daughters work
ing in the factory, I would go in and I would ta lk to the
daughters. And pret ty soon I heard the mother te l l ing them
in I ta l ian , "Don ' t do th is . You know you shou ldn ' t be do ing
t h i s , a n d y o u r f a t h e r w o n ' t . . . " A n d a l l t h i s . A n d I
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MAIETTA:

INTERVIEWER:

wou ld answer he r i n I ta l i an , and she 'd p rac t i ca l l y fa l l ove r !
S h e ' d s a y, " O o o h , y o u ' r e I t a l i a n ! " I ' d s a y, " Ye a h . " I k n e w
I would have to convince her before she would let her daughters
s ign up fo r the un ion . N ine t imes ou t o f ten , I rea l l y con
v inced he r, and then she 'd say, "Okay. I f Ju l i a says i t ' s
a l l r ight , go ahead and s ign up. " Then she 'd say, "Wel l ,
d o n ' t t e l l a n y b o d y ! " A n d a l l t h i s .

Did you ever have any trouble gett ing in the door in the
fi r s t p l a c e ?

MAIETTA: No. The best way, I found, was to tell them who you were
bu t never s ta r t r i gh t ou t i n ta l k ing o f the un ion . You know,
you see something that they're doing and you praise the work
that they're doing. You know, some women are doing handwork.
Talk about everything but the union and then gradually you
go into the union.

I got a woman signed up one time because her parakeet took
a l i k i n g t o m e ! ( l a u g h t e r ) S h e h a d t h e p a r a k e e t fl y i n g
around the house and she said, "Oh, the parakeet is very
unfr iendly. " The firs t th ing you know the parakeet was down
on my hand, trying to take the stone out of my ring. She
sa id , "Oh, he 's never done tha t be fore ! " I know i t ' s be
cause the parakeet l iked me that before I le f t that n ight
I had her s ign the un ion ca rd ! [ l augh te r ]

INTERVIEWER: What about support from the Church?
probab ly a l l p re t ty good Catho l ics .

I mean, these women were

MAIETTA: In some areas you got good support, and in some areas you
didn ' t . I t a l l depended on how the head of the Church fe l t
. . . although in most areas the Church was pretty good. Any
place I've ever worked—maybe it was because I was a Catholic,
too—the Catholic Church was always good. I always used
t h a t . . . .

INTERVIEWER:

MAIETTA:

And what about the Protestant Church?

In ray work I never had any connections with the Protestant
Church. Maybe it was because most of the workers in any of
the fac to r ies , I guess , were Catho l i cs . The major i t y o f them
were.

INTERVIEWER: And any other forms of community support? I mean, were there
any other organizat ions?
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MAIETTA: Well, we always, the Amalgamated always put out leaflets,
and we passed them from door to door, telling them why there
was a str ike, especial ly in a big shop l ike Troy, New York,
which had a history of some labor problems, whenever they
were jus t co l lar makers , you know, they had a s t r ike . At
that t ime they used to own their own machines. I f there
were any problems, they had to pick up their machine and
take i t wi th them. So there was some history in th is area,
some bad history real ly, of str ikes, which meant that we
also had to win over the community. And that's what we did.
We got together a community group of ministers, both Prot
estants, Cathol ics, and al l , and we had to convince them that
what we were doing was right and that there was a strike in
Atlanta, Georgia, and these people needed the support and
help of the people in New York. Of course, you had to con
vince them, too, that the company was making a lot of money
off these people, which they were. The Arrow Shirt Company
was no t a sma l l ou tfi t .

INTERVIEWER: D id they have a d i f fe rent ia l in what they pa id in the South
and what they paid in the North?

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

Yes.

And you were try ing to el iminate that.

Yes. We were convincing the people in the North that the
people in the South were not being paid the same although
the shirts were being sold for the same price.

INTERVIEWER: Right, okay. Well, did you begin to know women who were
work ing in o ther un ions a t th is t ime? I mean, obv ious ly
you were talking about using the ILG hall and. . . .

MAIETTA: Yes, uh-huh. We had also organized groups of people from
all the unions, and the ILG, of course, and the Amalgamated
were the only ones that really had women organizers or ac
t ive women wi th in the communi ty. And the Text i le [union]
up there also had some women, but I don't remember the Tex
tile having any organizers that were women; but they had
active women in their group. So we organized al l these groups
to he lp .

INTERVIEWER:

MAIETTA:

So did you get together socially with these other women?

Yes, we did. Yes, we t r ied to have, dur ing th is per iod when
the str ike was on, a Saturday night get- together and invi ted
all the union members that we had who were bold enough to
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MAIETTA:

come. At that t ime, of course, there were a lot of men in
the Arrow Shirt because the Arrow Shirt had one department
where they pressed the dress shirts, and these were all men.

Why was that? Why was it all men?

Wel l , tha t was sor t o f an h is tor ica l th ing—that these men
t r a v e l e d a l l o v e r i r o n i n g j u s t d r e s s s h i r t s .

And it was considered more skil led?

Yes. And i t was a rea l ly heavy i ron, a hand i ron. See, the
other shirts were ironed by an electr ic i ron, and the women
did that. But the dress shirts, the men had to dampen them
the night before, and for a day's work they var ied. Some
men did twenty shir ts, and some men did twenty- two. I t a l l
depended. But they were al l done by hand. Of course, they
were also stiffened by the starch. That is why the men damp
ened them the night before and then they ironed them the
fo l l ow ing day.

They t rave led a l l over th i s coun t ry, and fina l l y mos t o f
them all gathered in Troy working for the Arrow Shirt Com
pany. They were organized before the other departments.
The hand ironers and the cutters were the only ones that
were organized out of the Arrow Shirt Company before this
big str ike. So we real ly had a nucleus there. The men had
soc ia l even ts and inv i ted d i f fe ren t peop le f rom the d i f fe r
ent departments. Then of course, dur ing the str ike, we en
larged i t , and we invi ted people from the other unions to
not only meet wi th us to work out th ings but a lso socia l ly.
On Saturday n ights, of course, i t kept get t ing b igger and
b igger. Dur ing the s t r i ke , we had i t more than jus t Satur
day n ights . We t r ied to have meet ings every n ight , fo l lowed
by soc ia l a f fa i rs to encourage people to come. We'd te l l
them, "Wel l , i f you don' t want to come for the meet ing, just
come for the social hour." Or we'd have it away from the
union hall so that it would encourage people to come because
they knew that the company had people outside watching to
see who would come. Because everybody we visited, the com
pany had somebody visit them, too.

It sounds as if your whole life was bound up in the union,
that is , soc ia l ly and in any other way.

Yes, i t had to be. I guess i t a lways was. You never could
plan anything personally because the union work always took
precedent over anything else that you might do. My family
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a lways sa id t ha t . They d i dn ' t t h i nk i t was f a i r t ha t you
wouldn't say, well, we're going to do something on such and
such a day, and you always said, "Wel l , i f there isn' t any
t h i n g t h a t t h e u n i o n ' s d o i n g , I ' l l b e t h e r e . "

Well, how did you feel about how the women organizers were
treated as opposed to the men organizers? Did you feel, you
know, tha t you were a l i t t l e b i t second-c lass c i t i zens?

Yeah , I t h i nk , we a lways were . I n f ac t , I t h i nk up un t i l
. . . I n t h e A m a l g a m a t e d i t m i g h t s t i l l b e ; I d o n ' t k n o w.
But I know when I left the Amalgamated and came to work here,
there were s t i l l d i f fe rences in pay and so fo r th .

How did you feel about that?

I d i d n ' t l i k e i t .

How did the other women feel about it?

Well, I don't think that we had enough backbone among the
women or they wouldn't have had it.

Did you yourself complain?

Yes , I u sed t o figh t . Yes , I d i d . The on l y t ime I go t any
increased benefits was whenever I complained and went to the
top.

Okay, wel l , le t 's cont inue. Where d id you go f rom Troy?
Back to Curwensvil le?

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

No, from Troy I went to the Baltimore area and worked there.
That was s t i l l dur ing the war. There I represented the un ion
on the War Labor Board. Besides organizing I was involved
there, and I d id nurse 's a ide work, vo lunteer nurse 's a ide.
I t ra ined . A l l o f us , I guess , were invo lved . On weekends
I worked in a hospital doing nurse's aide work.

Now, that was a pretty high position at that t ime for a woman
t o a c h i e v e . R i g h t ?

On the War Labor Board?

Yes.

Yes, I guess so . I never thought i t was. I jus t assumed
that , i f I knew how to do i t , I shou ld do i t . But I guess
i t was.
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Well, were there other women on the War Labor Board at the
time that you served?

Not from the union. I don't remember real ly who al l was on.
But the manager from the Baltimore area asked me to serve
on the Board . I l ea rned a lo t on tha t board . I l ea rned
where some companies kept people on the payroll, whether
they were special ists or just sweepers, and let them sweep
floors because they got paid from the government by having
cer ta in peop le on the i r payro l l . There was a lways a lo t
o f f uss ing abou t i t , t oo .

Fussing by whom?

Well, we fussed because we didn't think that was right be
cause these people needed to be working in other areas in
the i r own spec ia l fie ld . That 's where they should be and
not sweeping floors for some of these companies that had
b i g c o n t r a c t s .

Right . So you were object ing to the al locat ion of manpower.

Yes. And from there I went to Canada. I was in Canada for
two or three years organiz ing there.

Oh, really? Where were you in Canada?

I was in K i tchener, Ontar io . There , o f course , i t was very
unusual for a woman to be representing people on any boards.
Every time you went to any meetings, it was always pretty
surpr is ing to some of these other people, especia l ly indus
t r i a l r e p r e s e n t a t i v e s .

They thought you were somebody's secretary!

Ye s ! [ l a u g h t e r ]

How did you handle that, Julia?

O h , I s a i d , " I ' m f r o m t h e U n i t e d S t a t e s . We ' r e a l i t t l e b i t
ahead of you down there. Maybe not much but a l i t t le bi t ."

Where did you live when you went to a place like this?

A lways in ho te ls . Most o f the t ime in ho te ls .

Was i t k ind of lonely?
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No, I always made a lot of fr iends within the workers, so
I always had places to go and things to do. Of course, in
the evenings you always had things to do because you were
sti l l ei ther having meetings or going to see people whom
you wanted to convince.

A good bit of your work was probably at night.

Yes. Wel l , l i ke a s is ter o f one o f the women sa id in Ba l t i
more, when she said, "Where are you going?". We said, "We're
g o i n g v i s i t i n g . " We c a l l e d " v i s i t i n g " s e e i n g w o r k e r s . S h e
laughed, and she said, " I don' t know why you cal l i t v is i t ing
when most of these people don't even want you to come to see
them!" That was the term we used—visi t ing.

Then, of course, you got involved in some community work.
Like in Canada, in the winter time, you know, they used to
do a lot of hockey playing, so we always got involved in
haul ing some of the p layers to the d i fferent games. That
was one way of gett ing into. . . .

Yes, I was going to ask you, when you went to a totally strange
place l ike Canada, how did you go about making the first ini
t i a l c o n t a c t ?

MAIETTA: Same way. You just visited people. Somebody gave you names,
and you visited them. Then from there you went to others.
Of course, I was involved in some of the work with the YWCA
there that they had. People that came to work in Ontar io
from Saskatchewan or some of these other places, they were
really mistreated by some of the workers in these other pro
vinces .

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

I wonder if you could talk about some of the women that you
met along the way. For instance, in Bal t imore there was
a woman named Angela Bombaci. Right?

From the ILG.

From the ILG, right. Now, did you make her acquaintance?

Yes, we worked together in a lot of campaigns, organizing
campaigns. And Sara Barron from the Amalgamated. There
was another gal from the Amalgamated. I think she was only
on the Amalgamated executive board just because she was a
woman. I 'm try ing to think of her name.

You mean she was the token woman?
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Yeah. There weren't ever many women on the different execu
t ive boards or counc i ls . I th ink Ange la was on hers . She
was on the ILG. I think she was the only one. Mamie Santora
was the ACWA woman.

O h , r i g h t .

. . . .from the Amalgamated. She was only on there as a
woman. Of course, Gladys Dickinson was on the Board. Gladys
was southern director and research director at one t ime, too.
She was on a l l o f thera unt i l she d ied, I th ink, or ret i red
or something. But I don't think they ever had too much to
do or say. It didn't seem that way to me, anyway, because
I ran into a lot of women that I thought were very good in
the i r fie ld , exce l len t , more so than some of the men. I
know Frieda Schwenkmeyer* was never on the board, and I al
ways thought she was an outstanding woman in the labor move
ment.

INTERVIEWER:

MAIETTA:

Where did you meet her?

Well, the first t ime I met her was up in Troy, New York, and
I ' l l never forget that . She gave me a s tenc i l and to ld me
to cut a stencil for a meeting, and I thought she was being
funny. I d idn ' t even know what a s tenc i l looked l i ke a t
tha t t ime. I sa id , "Don ' t be funny ! " I never knew enough
to keep my mouth shut anyhow! [laughter] She looked at me
a n d s a i d , " S o y o u ' l l s p o i l a c o u p l e o f s t e n c i l s . I t ' s n o
great thing. You don't have to go to col lege to know how
to make a s tenc i l , how to cu t a s tenc i l . So you ' l l ru in
a few!" She gave me the stencils and everything and said,
"Here's a copy of one. All you have to do is change the
date." From then on, I learned how to make stenci ls . But
I d id th ink she was t ry ing to show off or someth ing. That 's
the way she ta lked, you know. " I t ' s no b ig dea l . You don ' t
have to go to col lege to know how to make a stenci l ! So you' l l
ruin a couple." She real ly taught me how to do a lot of
things, even make up programs for conferences and things.
The fi rs t t ime I eve r d id tha t .

INTERVIEWER:

So the only ones that really showed you how to do things
were the women. Really, if there was a woman around, she
showed you how to do things. The men were always trying to
see if they could get you into some. . . .

. . . .dark corner?

* A l s o i n t e r v i e w e d f o r t h i s o r a l h i s t o r y p r o j e c t .
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No, not exact ly dark corner, but always thought that you
didn ' t know anyth ing.

Was there a kind of the feeling that the men wondered what
you were doing there?

Yes, always.

Did you make any good male friends? I mean, were there some
that had a good att i tude?

Yes, there were a lot of women that were respected. I know
the men in the dress shir t department thought that this Fr ieda
was just great and respected her for what she knew and then
worked with me also, both of us. Before we had this big
str ike in Troy, we were both work ing, just her and I , wi th
a lot of these men from the different departments that were
o f fi c e r s o f t h i s l o c a l u p t h e r e .

But did you have the feel ing—I know I get this feel ing some
t imes—that the women, in order to achieve, had to be a l i t t le
bit better than the men?

Yes, or more mouthy to show them that you knew what you were
ta lk ing about . I a lways fe l t I knew what I was ta lk ing about !
[ l augh te r ] Maybe t hey d i dn ' t , bu t I d i d !

Yo u d i d n ' t n e e d a s s e r t i v e n e s s t r a i n i n g ! [ l a u g h t e r ]

Where were we?

So you went to Baltimore, and then you were on the War Labor
Board. From Baltimore you went to Canada.

K i t c h e n e r, O n t a r i o .

K i t c h e n e r, O n t a r i o .

Helped organize the Arrow Shirt Company there. There was
a place where the men tried to take the women all the time.
See, the cut t ing department , of course, was a l l men. In the
st i tching department [ there] was between four and five hun
dred women. So they came onto a slow season. We were or
ganizing, but the cutters were in the union, same as the
Troy th ing. So the cut ters a lways t r ied to fix the weekend
to suit them. Never mind about the women or anything. So
everytime if they were only going to work four days or three
days, they wanted Thursday and Friday off. Well, the women
liked to have Monday and Tuesday off because then they could
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do their washing and do their house chores. So when I went
there, it was always that the men decided when they would
have the t ime o f f . I sa id , "We ' re go ing to vo te on th i s ! "
These guys had a fi t ! They sa id , "Oh, no you don ' t ! " I
said, "Oh, yes, we are. Don't you bel ieve in democracy?"
They sa id , "Yes, we do. " I sa id , "Wel l , we ' re go ing to vote
on i t . " They sa id , "We l l , we ' l l neve r be ab le to w in tha t
v o t e ! " I s a i d , " I k n o w ! " [ l a u g h t e r ] " A l l t h e s e w e e k s y o u ' v e
been winning it." And we had some very good women active
up there. In fact , one of them, I th ink, became one of the
business agents. Anyway, I was there for about over three
years .

Who was deciding where you should go?

The na t iona l o ffice dec ided.

Did you have any input into that?

Well, a couple of t imes I refused to go, but I used to be
sent to take chestnuts out o f fi res for everybody. When
you come f rom the nat ional o ffice, you know, i t ' s sor t o f
. . . wel l , they respect you bet ter than they would i f you
came from some other local in the same town because you were
going there wi th some author i ty. Then in Canada, they also
had a lot of I ta l ian people. In Canada, people come from
Italy, come into Canada on Sunday, and would go to work on
Monday, and they tr ied to break the union several t imes that
way. They don't any more but they used to have a clause
that you could withdraw from the union so many days before
the cont ract exp i red. So a lo t o f these people d id , you
know. That was one way that they used to threaten the union.

Wel l , I had been up there, s ince I worked that fu l l t ime,
three years, and every so often they would have me go back
to work, especial ly in Rolph, Onter io, where they had qui te
a few sh i r t fac to r ies there . I t was a lways , you know, the
people decided they didn't want the union any more and you
had to organize al l over again, you know, start f rom scratch.
Lots of t imes you could reason wi th the I ta l ian people that
unders tood Eng l ish . You 'd say, "Look, they ' re us ing them
to break not only you but your unemployment compensation."
Because, see, i f they refused to go to work, then they couldn' t
draw unemployment compensation. And if they had enough people
to run the factory, i t meant that the company won. But as
a rule, the companies used to pay for the people to fly here
from Italy, and they used to put them to work. A lot of them
came from the part of I taly that my mother was from. That 's
the I tal ian I know how to speak—the dialect. And some of
the mothers couldn ' t speak Engl ish e i ther, so I used to te l l
them why.
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I n I t a l i a n ?

Yes. And some of the younger—the sons especial ly—under
stood what you were t ry ing to te l l these gi r ls that were
coming here, breaking a l l the condi t ions and th ings that
the people had.

So, occassional ly, I would go back. The last t ime I went
back I to ld the nat iona l o ffice that I wou ldn ' t go back any
more if they didn't do something about a maintenance of mem
bersh ip c lause in the con t rac t . Because th i s was s i l l y !
You know, you do all that work, and then in a year or two
you had to go back and reorganize, and there was always a
new group there, very few of the old people that were there.

I was there when the war was over, by the way. Like I said,
Kitchener. . . English and German people were sett led there,
and they were vicious, too, the German immigrants there,
real ly. Like i t was nothing for them to break up a German
c lub and th row the fu rn i t u re ou t t he th i rd o r f ou r th floo r
window. They real ly were very ugly to them. Of course, we
weren't any better here. We stockaded them, so I guess. . .
[ laughing] i t 's s ix of one and hal f a dozen of another!

Changed the names of towns that were German and so forth.
How was the Amalgamated organized? Do you want to talk a
l i t t l e b i t abou t t ha t? I n o the r wo rds , my imp ress i on i s
tha t i t was o rgan ized a round var ious subcra f ts . In o ther
words, you had shirt makers. . . .

Yes, we had the shir t workers. The shir t workers and cotton
garment were the same thing. I mean l ike those single pants
and. . . I 'd have to get the book. I have something here.
But I belonged to the cotton garment industry, and that was
sh i r t s , pan ts—what they ca l led s ing le pan ts—and c lo th ing
and then outer wear, which is sportswear.

Wel l , here 's a l i s t f rom the Ph i lade lph ia Jo in t Board .

[ Look ing a t t he l i s t ] Yeah , j ou rneyman t a i l o r s , t hey wou ldn ' t
le t us come in to the i r un ion, the sh i r t workers . . . See,
when we first organized, we belonged to the Pit tsburgh dis
t r i c t . W e l l , w e s t i l l d o , m y l o c a l . T h e t a i l o r s v o t e d a g a i n s t
having the shirt makers come into the joint board because,
a f t e r a l l , we we re j us t l i t t l e sew ing mach ine ope ra to rs , d i dn ' t
have any business going in with the journeymen who were sup
posed to be experts.
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S e e , [ l o o k i n g a t t h e l i s t ] t h i s i s t h e c l o t h i n g . We d i d n ' t
h a v e a l l t h e s e d i f f e r e n t . . . a l l c o t t o n g a r m e n t s , l i k e s h i r t s
and single pants and the jeans and work shirts and things,
they were all in one department. Then they had what they
call an outer wear, but this isn't the way ours was set up.
I t ' s no t the way i t ' s se t up now, e i the r.

No, we l l , how was i t se t up in the P i t tsburgh d is t r ic t , then?

In the P i t t sburgh d is t r i c t , we had the journeyman ta i lo rs ,
and then we had the retail stores, which were the department
stores. They had that group. And we had the shir t workers
and the clothing workers.

The men's clothing?

Men's c lo th ing, yes. That was the three or four groups.
We didn't have any other. . . you know, they didn't have
any neck wear anyway in that area.

And when did they create the joint board? After you became
ac t i ve? Or [ t hey ] had i t be fo re?

MAIETTA: No , had i t be fo re . We l l , i t was c rea ted rea l l y a t t he Po t t s
v i l l e m e e t i n g . I u s e d t o b e l o n g t o t h e P o t t s v i l l e J o i n t
Board, see, and we used to have to travel from western Penn
sy lvan ia to Po t t sv i l l e to a j o in t boa rd mee t ing . I was an
o f fi c e r o f t h e P o t t s v i l l e [ J o i n t B o a r d ] , o n e o f t h e l o c a l
officers. Then Potofsky and New York thought that we should
have a jo int board in the West. Wel l , Monas didn' t want that .
That ' s why i t ' s ca l led the Pennsy lvan ia Jo in t Board . He
wanted that to be the jo int board for the whole state of
Pennsylvania, and he got very angry because I got all the
women from that part to vote to have a jo int board. Or i
ginal ly, we wanted the joint board to be part of the Penn
sylvania Joint Board; but whenever he got real nasty, we
decided we were going to vote on our own joint board. He
never d id fo rg ive me. You know, i t ' s on ly been la te ly s ince
he s tar ted rea l ly ta lk ing to me. Now he 's in F lo r ida he
w r i t e s m e b i g l o n g l e t t e r s e v e r y s o o f t e n ! [ l a u g h t e r ] H e
rea l ly gave a lo t o f h is l i fe to the Pennsy lvan ia sh i r t workers ,

I N T E RV I E W E R : A l l r i g h t . I d o n ' t t h i n k I q u i t e u n d e r s t a n d w h a t t h e i s
sue was . You had a jo in t board in Po t tsv i l l e . . . .

MAIETTA: Yeah, that was the Pennsylvania Joint Board. That was where
al l the shirt workers belonged because they put on that big
d r i v e .
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Right . And P i t tsburgh d idn ' t want you in i t because o f the
journeyman ta i lo rs?

T h a t ' s r i g h t . T h e j o u r n e y m e n t a i l o r s d i d n ' t w a n t u s . T h e y
o n l y h a d a l o c a l t h e r e . I t w a s n ' t a j o i n t b o a r d y e t . I t
w a s j u s t a P i t t s b u r g h d i s t r i c t o f fi c e . T h e n M o n a s d i d n ' t
want to create a joint board in that area because he wanted
a jo int board of Pennsylvania.
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Hm-hm, excluding Philadelphia?

Well , he probably thought that then after awhi le maybe Phi la
delphia would be par t o f i t . I mean, th is was the idea, you
see.

But we decided that for them it was fine; but when we had
to t ravel a l l day to get to a meet ing. . . l ike we had to
leave ear ly Fr iday morning. . . .

. . . . w h i l e y o u w e r e s t i l l i n t h e f a c t o r y. . . .

Yeah , we l l , a l l j o i n t boa rd o f fice rs a re de lega tes f r om the i r
p a r t i c u l a r l o c a l s . Yo u ' r e e l e c t e d a t t h e j o i n t b o a r d b y t h e
delegates there, you know, for whatever office you run for.

Al l r ight . When you lef t Canada, Jul ia, what was your next
assignment with the union?

When I l e f t Canada . . . I 'm t r y ing to th ink . . . where d id
I go?

Right at the end of the war.

Gosh, I don't know. I may have been in Allentown or Phila
d e l p h i a . I t h i n k i t w a s P h i l a d e l p h i a . Ye a h , i t w a s P h i l a
delphia. Some of thei r business agents were leaving Phi la
de lph ia . I was the on ly o rgan izer ou t o f the c ra f t , espe
c ia l ly sh i r ts . So one of the bus iness agents was leav ing
Phi ladelphia, and the New York office sent me there to t ra in
another business agent. Of course, whi le I was there, then
Mr. [Char les] Weinste in* asked me i f I wouldn ' t take i t over ;
and I said no, I d idn ' t want to be t ied down, especia l ly
in Philadelphia at that t ime because that was too far away
from Curwensvi l le .

*D i rec to r, Ph i l ade lph ia Jo in t Boa rd .
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INTERVIEWER: I see . Bu t he d id o f fe r you the oppor tun i t y to be the bus i
ness agent.

M A I E T T A : Ye s . S o I s a i d n o . I s a i d , " I n p l a c e o f t r a i n i n g a n e w
one, I can get your old business agent to stay on." He
said, "If you can get my old business agent to stay on,
you ' re wonder fu l ! " I had a l ready figured what the prob lem
was. The problem was that he was lett ing the people in this
one part icular shop run him instead of him being the busi
ness agent . One of the issues was that they d idn ' t th ink
they were gett ing their share of work.

See, in the cotton garment industry, when work was slow, we
sha red i t . E i t he r sha red i t o r e l se , i f t he re was a l ay
off, i t was always the last person who was hired, of course,
who was la id o ff . But most ly we shared i t . Let 's say we
got two hundred dozen shir ts. Wel l , everybody on the par
t i c u l a r o p e r a t i o n g o t t h e i r s h a r e o f t h a t . O f c o u r s e , i f
you were a l i tt le faster, you may have gotten a couple dozen
more . We l l , th i s one sec t ion was pocke t se t t i ng . O f course ,
being a pocket set ter, I was pret ty wel l exper ienced on i t .
And most of them were Italian, which made it easy for me.
Because when you're of the same nationali ty and they're pul l
i ng rea l d i r t y t r i cks , you can te l l t hem. You can say,
"Look,"—you know, in I ta l ian—in a n ice way—"who the he l l
do you think you're k idding?"

So I went in to the off ice—I got the i r compla in ts and every
th ing—and I checked. I asked the business agent , I sa id,
"D id you check the i r pay reco rds? " He sa id , "No . " " I sn ' t
that what you're supposed to do?" And he was a business
agent for years! I don't know what he said, but he said the com
p a n y d i d n ' t l i k e i t . I s a i d , " We l l , t h a t ' s s u p p o s e d t o b e
one of our contract negot ia t ions." He said, "You can go
in and check the payrol l . " I said, "How do they expect you
to sett le grievances i f you can't check what somebody is
tel l ing you from the shop?"

Well, I went in and checked, and every one of them were lying.
They were a l l ge t t ing the i r fa i r share o f the work . Accord
ing to them, they weren't making any money at all. They were
making more than the people they were complaining against!
So I told them I wanted to have a meeting with them the next
day at luncht ime, and I to ld the business agent , " I don' t
wan t you t o come ove r t he re un t i l I 'm t h rough . I ' l l ca l l
y o u . "
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M A I E T TA : I w e n t d o w n a n d I s a t d o w n a n d i n I t a l i a n I t o l d t h e m . I
s a i d , " Yo u b u n c h o f s o - a n d - s o ' s . . . ! " [ l a u g h t e r ] I s h o w e d
them. I said, "This is what you told me you make. This
is what you're making! And this is the amount of work you
got ! " And I went over the whole th ing wi th them. And thev
each s ta r t ed t o g i gg le . I sa i d , "You know, t ha t i sn ' t ve r y
nice of you. You've been giving Dave such a hard time, and
here he's decided to leave all because you people haven't
been fa i r. F i r s t o f a l l , you know he can go to the o ffice
and get al l the information that he needs on any of you."
So, anyway, as a resul t we real ly straightened the things
out, so he decided to stay.

Whi le I was in Ph i lade lph ia , i t was the firs t t ime I had
a n y r e a l p r o b l e m w i t h t h e c o l o r s i t u a t i o n . I t w a s t h e fi r s t
time. Coming from a small town, our black people and white
people, there was never any problem. Well, one of the prob
lems, I found out , was that the people in Phi ladelphia, the
workers in a cer ta in group, resented the idea that a t Chr is t -
man time only those on the executive board had big parties.
And they thought, wel l , they pay dues, too, so why shouldn't
everybody be part of a big party.

So I went into Mr. Weinstein. . . oh, he called me in, and
he sa id , "We l l , how a re th ings?" I t o ld them. I sa id , "Dave
dec ided he 's go ing to s tay. " He sa id , "Oh, tha t ' s good ! "
I said, "One of your big problems here is that you're always
feeding the top people and the l i t t le people never get fed
fo r any th ing o r don ' t have any k ind o f soc ia l l i f e . " He
sa id , "Wha t do you sugges t? " I sa id , " I sugges t . . . ( i t
was around Christmas t ime). . . you have a big party. Have
sor t o f an open house." He sa id , "Where? A l l th is costs
money ! " I sa id , "No, i t won ' t cos t you very much. " You 've
been i n t he Ph i l ade lph ia o f fice ; t hey have beau t i f u l f ac i l
i t i es t he re . I sa id , "The re ' s a l o t o f who lesa le mea t p laces
h e r e . . . "

So we set up a committee. Well, one of the big arguments
was that there was going to be a fuss because of the blacks
and wh i tes and a l l tha t . I sa id , "Mr. We ins te in , can I say
something to you? What would you like to bet with me that
the persons who are raising the most hell wil l be the ones
who are dancing with the blacks the night of the party?"
H e s a i d , " O h , l a y o f f . T h a t ' s c r a z y ! " I s a i d , " Wo u l d y o u
like to make a bet?" He said, "No. Go ahead, go ahead."
I s a i d , " W e l l , I ' l l j u s t b e t y o u i t ' l l b e t h e b e s t p a r t y
you ever went to!" I knew this was going to be because I
could te l l f rom the feel ing of these people who were real ly
making the biggest fuss.
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So, real ly, I had everybody work ing on th is par ty, f rom the
jan i tor up to the h ighest o fficer. You know, they were mak
ing things and we got meat wholesale and we went to the A & P
and had them s l ice i t for us. And i t was real ly a wonderfu l
a f f a i r . I t h i n k t h e y h a d i t f o r a f e w y e a r s a f t e r t h a t .
But as sure as I 'm tel l ing you, the persons that raised the
most hel l that they weren' t going to a party with any blacks
were the ones that were dancing wi th them that n ight! [ laugh
ter] I knew this was the way it was going to happen because
i t ' s happened that way every t ime, no mat ter i f i t ' s b lacks,
whi tes or what. The ones that do the most hel l ra is ing about
a ce r ta in g roup , they ' re the ones tha t a re the f r i end l i es t
with them when you come right down to it.

When it comes face to face, yeah.

So then from there. le t 's see, where d id I go? From
Phi ladelphia—I forget how long I was there—then I went
to. . . They had a big str ike in Beaver Fal ls. The Team
sters [Union] were t ry ing to take the shop f rom us. Wel l ,
our business agent wasn't doing his job there, so the people
were upset . And the Steelworkers [Union] were t ry ing to
take them; the Teamsters were trying to take them. I t was
a shop of about five hundred people. I t was Nat ional Pants.

So the first th ing I d id was I found out who the officers
were . A t tha t t ime , i t was s t i l l AF o f L and the CIO. They
were separated. I knew I had some fr iends there, but I hadn' t
seen them for a long time. So I went to see these people,
and I neutralized the top guys, you know, on both sides.
I told them what I was in there for and I understand there
migh t be a s t r i ke in th is p lan t and a l l tha t .

S o t h e y d i d h a v e a s t r i k e . I t w a s a b e a u t i f u l s t r i k e ! A g a i n s t
us ! I t was rea l l y a mode l s t r i ke . The th ings tha t we wou ld
want done, these people d id against the un ion! [ laughter ]
It was something. National Pants also had shops in the South,
so they brought up a couple of people from the South. One
union representative was a girl named Eula McGill*, and she
was as tal l as a mountain. They had a black gir l in there
tha t was rea l l y ta l l . They were on s t r i ke aga ins t the un ion ,
and they were picketing, see. It was whenever the company
could get an injunct ion against the union because of the
contract ; you know, they couldn' t break the contract and
a l l t h i s . I w a n t t o t e l l y o u . I t w a s s o m e t h i n g . I ' l l n e v e r
forget. I looked out the door of the shop one morning, and

* A l s o i n t e r v i e w e d f o r t h i s o r a l h i s t o r y p r o j e c t .
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M A I E T TA : t h e y w e r e p i c k e t i n g . A n d t h i s g r e a t b i g b l a c k g a l , s h e c o m e s
over to the door and she says to me, "I'm gonna get you if
i t ' s t h e l a s t t h i n g I d o ! " [ l a u g h t e r ] I s a i d , " Yo u j u s t
do that!" Says me with my mouth and shaking inside, you know!

But you know, she became my best friend. The thing was set
t led and al l that . But I found out af terwards when I was
in there that the company had a lot to do with i t . Here
they had two floors—they made single pants—they were paying
one rate on one floor and another rate on the other floor.
And the business agent, that came from the Pi t tsburgh dist r ic t
hadn' t . . . I don' t know whether he hadn' t caught i t or any
t h i n g .

So we negotiated some rates one day, and they were supposed
to go i n to e f fec t t he nex t day. I t o ld he r, I sa id , "Do you
know tha t they ' re pay ing th is fo r pu t t ing z ippers on ups ta i rs
and th is is what they ' re pay ing here?" She says, "Wel l , they
must have a di fferent k ind of a. . . maybe they don' t fo ld
them. Maybe they don ' t . . . " I sa id , "They do i t exac t l y
a l i ke . I was up there ! " I had never made pants in my l i fe ,
but they thought I was an expert on pants. They thought
I had sewed on pants! So I said, "I went up and checked
bo th o f them, and they ' re no t do ing a th ing [d i f f e ren t ] ! "

So we were negotiating, and finally one of the foremen on
pants says to me, "How long have you worked on pants? How
much do you know about pants?" I said, "Wouldn't you l ike
to know? ! ! " [ l oud l augh te r ] I d i dn ' t know a damn th ing
about pants! But I knew st i tches and I knew operat ions.
You know, I would take the pants and I 'd le t the g i r ls te l l
me. "Now, what do they cal l th is, and what do they cal l
that?" Because I real ly had never worked on pants. Because
the language is d i f ferent on sh i r ts and pants .

But anyway, we had negotiated and we had gotten some things
st ra ightened out . The next morn ing she ca l ls me. I t was
a woman manager, and she was a son of a bitch. She called
me at the hotel. I was to come right down there! So I came
down. She says, "The integr i ty of the company is at stake!"
I said, "Oh?" She said. . . Oh, I had raised hel l when I
found 'out about a l l th is s tu ff . She sa id she wasn ' t go ing
to do th is , tha t , and the o ther th ing , and I rea l l y ra ised
h e l l , a n d I s t o r m e d o u t o f t h e o f fi c e a n d l e f t . I s a i d ,
" I ' l l see you tomorrow wi th the commit tee! " She sa id that
they could hear me all over the plant, what I had said to
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h e r i n t h e o f fi c e . I s a i d , " Ye a h , t h e y t e l l m e I h a v e t h a t
kind of a voice. Why shouldn't they know what's going on
here. That 's why you have a l l the problems you' re having."

So anyway, to make a long story short, I was there for some
t ime, and we go t i t s t ra igh tened ou t . Bu t a l l the un ions
real ly were involved in i t because the Steelworkers [Union]
kept telling these gals who were making a buck and a half
that they should be making the same as steelworkers. But
they'd go and buy their pants, that were made down South,
to go to work in non-union for five cents less.

So I went to thei r meet ing and I to ld them. I said, " I know
where you buy your pants. I went around and checked, and
they told me where all of you men buy your pants; but you're
tell ing these women that they should be getting the same
rate as you. But you don't know very much about single pants.
They ca l l tha t the rag indust ry, and tha t 's exac t ly what
i t is. This guy can close his shop tonight and move every
one of his machines down there. Can they do that with your
steel mil l?" So anyway, they al l made peace with me, then.
They agreed that they had sa id th is to the g i r ls . I mean,
the g i r l s we ren ' t en t i r e l y w rong , e i t he r, bu t ne i t he r we re
t h e s t e e l w o r k e r s r i g h t i n t e l l i n g t h e m t h a t , i f t h e y j o i n e d
them, they could do this, that, and the other thing because
they cou ldn ' t .

Well, what about the Teamsters?

Oh, they even brought in gangsters from Pittsburgh to help
me ! I d i dn ' t know th i s un t i l a f t e rwa rds ! D id you eve r hea r
of Johnny Beatrice?

No.

We l l , h e ' s a b r i c k l a y e r. J o h n n y B e a t r i c e , I t h i n k , t o o k
an in terest in th is problem, so he d id anyth ing for us.
[ c h u c k l i n g ] .

Anyway, he called the Teamsters and told them they had to
back o f f . He b rough t the guy in ; I me t h im. In fac t , t hey
helped with some of these other guys that were raising a
big stink and saying they were going to beat me up and every
thing. They told me, "Don't you ever be afraid to go any
place because somebody wi l l be watching you!" [ laughter]
I said, "You better make sure they're watching me and not
out to get me!" So they al l backed off and we real ly had
a very good working relationship with the members after we
se t t l ed a l l t he i r comp la in ts and eve ry th ing .
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MAIETTA: I was lef t behind to work wi th the locals to develop i t , so
we decided to have some kind of social act ivi t ies and other
programs. So I asked thera what they wanted to do. Well,
they sa id, "What do you want to do?" I sa id, "Wel l , I can ' t
teach you to dance. Only a couple of very minor things which
you probably know. What I know is how to sew. You ' l l te l l
me that you know how to sew, but you know that sewing clothes
and th ings fo r you rse l f i s a l toge the r d i f f e ren t than wha t
you're sewing because you're only interested in one opera
tion and that doesn't make a dress or anything."

So they decided they wanted to sew. So we started a sewing
class. I told them, "When you come back, I want you to get
a very s imple pat tern, preferably a apron or pajamas." What
do you th ink they a l l came to c lass wi th? Su i t pat terns !
Because it was Easter season!

INTERVIEWER:

MAIETTA:

r

INTERVIEWER:

MAIETTA:

Oh, and they needed their Easter outfits!

I sa id to them,"You g i r ls are out o f your minds!" They sa id ,
"Well, somebody said you made that suit you have on." I said,
"Yes, but it took me a few years to learn to make a suit!"
T h e y s a i d , " We ' l l l e a r n . " A n d t h e y d i d . T h e y r e a l l y d i d
ve r y we l l . They had a l o t o f b l ack peop le t hen . I t ' s t he
first t ime I worked outside of Balt imore where there was
qui te a few b lacks. When I was in Bal t imore, I rea l ly learned
to make a jacket by hand. I spent two hours every morning
when I wasn't supposed to be out somewhere. I went into this
factory and told this man that I wanted to learn. He was
an I ta l ian fe l low, and he sa id , "Okay. You gonna learn i t
your way? Or you gonna learn my way?" [ laughter ] I sa id ,
" I ' l l l e a r n y o u r w a y. " S o h e d i d , a n d I r e a l l y l e a r n e d .

He taught you ta i lor ing then?

Yeah, I made a jacket for everybody but me while I was down
t h e r e .

I N T E R V I E W E R : I b e l i e v e t h a t ! [ l a u g h i n g ] O k a y, w e l l , y o u g o t t h i n g s
straightened out in Beaver Falls between the Teamsters and
the Stee lworkers . . . .

MAIETTA: That was also in between the time I ran for office, you know.
I r a n f o r o f fi c e i n ' 4 8 , t h e n i n ' 5 8 .

INTERVIEWER: Now, what office did you run for in '58?
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Congress, in '48. I was in Canada then, too. I was s t i l l
in Canada and I came back and my mother told me that some
body had called me.

Is that when you ran against Jimmy Van Zandt?

Both t imes I did.

How did it happen that you got chosen to run against. . . ?

Wel l , I was mouthing off at a meet ing one day. I said that
it was kind of disgusting the way they just put a name up
and the Democrats never real ly felt l ike they should do any
t h i n g . . . .

No one real ly tr ied to take a seat.

Right. So after I went back to Canada, they invi ted me. . .
They used to have Sunday meetings. When I got home or I
called one day, my mother said so-and-so had called me. I
said, "What do they want?" She said, " I don' t know'. But
I heard somebody say they wanted you to run for Jimmy Van
Zand t ' s sea t . " I sa id , "Oh , they have to be ou t o f the i r
mind. How can I run when I'm in Canada and I'm working?"

So when I came in, I called them and they asked me to come
down and they said they had decided that I would be a good
candidate. I said, "Who's gonna help me? You know I 'm work
ing and I have to work. I don't know i f my union wi l l even
t h i n k o f l e t t i n g m e r u n f o r a n o f fi c e . " We l l , t h e y s a i d
tha t they wou ld a l l he lp me and a l l th is s tu f f . They sa id
they fe l t tha t , w i th the he lp f rom the un ions and a l l , I
could real ly give the man a run. Which I d id!

What was the dist r ic t at that t ime?

C l e a r fi e l d , B l a i r, a n d C e n t e r.

Because i t ' s been red is t r i c ted s ince , bu t a t tha t t ime i t was
Clearfie ld , B la i r, and Cen te r Coun t ies?

And Blair is where Van Zandt was from. Well, he was a Penn
sy l van ia Ra i l r oad man . S t i l l i s . Bu t t he AF o f L be l i eved
that I cou ld win, but I cou ldn ' t get the CIO to dec ide. They
sent a man up from Washington.

INTERVIEWER: Now, this is the state AF of L?
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No. . . .

Or the county AF of L?

The county and the state and the nat ional . They al l thought
I could win the CIO. They sent a man up from Washington
to survey. He came in on one train and left on the next!
[ l augh te r ] And he dec ided I cou ldn ' t w in !

He decided you couldn't win?

You know h im. Ti l fo rd Dud ley?* The firs t t ime I saw h im
when I was working in Washington, he said something to me
about having known me. I said, "You're the man that came
up to survey my distr ic t . You came in on one tra in and lef t
on the next and you decided I couldn't win. Do you agree
that I could have won i f al l of you had helped?" He said,
"Yeah, I think you could have." He [Van Zandt] beat me by
15,000 votes, and the regist rat ion was bad, too, at that t ime.

Now, is this when you got to know Genevieve Blatt? Or had
you known her before? Was it in connection with the cam
paign that you got to know. . . ?

Yes, I knew her before, though.

Did she work hard for you?

Yes. The women al l worked hard, even in the factor ies. They
used to have l i t t le candy sa les every Fr iday. That 's how
we ran that campaign—on l i t t le candy and food sales. Real ly !
And vo lunteers. We had just vo lunteers a l l over the p lace.
You know, everybody was rea l ly great . I th ink Mr. [Harry ]
Boyer thought I could do something because he came up and
met with me one t ime. But the funds or anything weren't
there; there was nothing there to work with.

What kind of groups did you speak before, Julia?

Oh, any group that asked me.

Yes, but what k ind of groups asked you? [ laughter]

The Italian group and all the Chamber of Commerce in Tyrone—
anybody that invited. . . Really, I ran my own campaign be
cause I d idn ' t have any secre tary or any th ing. I f I saw

*Staff member of CIO Poli t ical Action Department.
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where Van Zandt had appeared before someone, I'd call them
and say, "You had him there. How about having me?" I wasn't
bashful in any way! The only way I was bashful was asking
people for some money for me.

The other thing that real ly angered me at that t ime was, see,
Van Zandt was a fal ien-away Catholic. When I found out that
the Church and the Diocese were all for him, this kind of
made me mad because I felt, well, here's an active Catholic
person running for office and they should help me. So I
told this to the Bishop one day when I ran into him up there.
Clearfie ld is w i th the Er ie D iocese, but B la i r and Center
are with the Altoona Diocese.

This was the Altoona Bishop you were talking to?

Yes. We were at a picnic and he was talking to me and he
said to me, wel l , he'd say some prayers for me. I said,
"Thank you, Father, but you say some for Van Zandt. He needs
them, too ! " [ laughter ] He says , " I can see why they got
you to be a candidate!" I said, "What makes you think he
doesn't need them?"

He maybe needed them worse than you did!

That was the first t ime that Van Zandt ever opened an office
i n h i s d i s t r i c t i n a l l t h e t i m e h e w a s i n o f fi c e .

Then the weekend before the elect ion, he put out the ugl iest,
d i r t i e s t s canda l shee t . I t d i dn ' t have h i s name on i t , bu t
in Bla i r County, where the vote was, they del ivered i t to
everybody up there. They had references that I had slept
with every labor leader man there was and that, i f I won,
the Pope would tell me what to do.

Oh, gee!

Jus t junk l i ke tha t . I p robab ly have i t s tuck some p lace .

What sort of issues did you address yourself to?

Oh, l is ten, I was the firs t one that had that "Put Amer ica
Back to Work. " Af ter that everybody had i t .

You remember Professor Keyes? He was my campaign manager
i n 1948 . And Reed he lped me and . . . .

INTERVIEWER: Hal Reed. What was Keyes' first name? I don't remember.
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C h e t . N o , S c o t t . O h , I s t i l l h e a r f r o m h i m . I c a n ' t t h i n k
o f i t r i g h t n o w.

Up at State College this was.

But the professors real ly encouraged me to run. They had
a big dinner for me before I decided to run, and they. . .
Ferguson?

Charles Ferguson?

H i s w i f e j u s t d i e d . N o , i t ' s J o h n .

John Ferguson. That 's r ight. And Duane Ramsey.

Yeah , Duane espec ia l l y. Yeah , he 's your. . . .

My uncle.

Well, they really encouraged me, and they really did some
work for me. They also did some work for me in '58.

But th is was '48, the firs t t ime you ran. Then you ran again
i n ' 5 8 , t e n y e a r s l a t e r.

Ten yea rs l a te r t he un ions i ns i s ted tha t I r un . I t hough t
I ' d ge t ou t o f i t . I t hough t t ha t wha t ' s -h i s -name wou ld bea t
me at the primary and I 'd get out of i t .

Who's what's-his-name?

Druckman. The party put one of the professors in against
me. I heard Lawrence d id . Lawrence sa id he d idn ' t , but
I t o l d Lawrence , "A l i t t l e b i rd ie t o ld me you d id . "

David Lawrence, yeah. Van Druckman—wasn't that his name?

Yeah. He [Lawrence] said to me, "What was that man's name
that ran against you at the pr imary?" I looked at him and
I said, "Governor, you ought to know. I hear you put him
i n a g a i n s t m e ! " H e s a i d , " I d i d ? " I s a i d , " T h a t ' s w h a t
a l i t t l e b i r d i e t o l d me ! " [ l augh te r ] Somebody says t o me ,
"You ought to keep your mouth shut! You shouldn' t say that!"
I sa id , "What fo r? That 's what I hear, and tha t 's what I
hear is t rue ! " So I hear tha t he to ld the cha i rman tha t ,
if he heard of any of them cutting me because I was a woman,
they'd have to deal with him. One thing about Dave Lawrence—
he did try to promote women in any office. I don't know about
any o ther th ings, but he d id t ry to promote them in po l i t ica l
o f fi c e .
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But you beat him in that primary?

I beat Druckman, yeah. I thought he would beat me. When
I went to bed, I was g lad. I thought : Oh, good, now I won' t
have to campaign. About three o 'c lock in the morning, the
Pi t tsburgh Press ca l led me, and they sa id , "Congratu la t ions! "
I sa id , "What for?" He sa id , "You beat the pants o ff o f
t h a t p r o f e s s o r ! " [ l a u g h t e r ] I s a i d , " I d i d ? O h , n o ! " —
to myse l f .

[INTERRUPTION]

Ju l ia , in the in terv iew that Karen and I d id las t t ime you
talked about a number of the women who were in Baltimore
with you—Angela Bombaci and Gladys Dickinson and. . . was
it Mamie Santora?

Wel l , she was tha t a t tha t t ime . I th ink she had re t i red .
I 'm not sure. I don' t th ink she worked for the Amalgamated.

But you also said that you didn' t th ink that they had the
au tho r i t y commensura te w i th the i r ab i l i t y, t ha t t hey weren ' t
the decision makers in the union. I wondered i f you could
ta lk a l i t t le b i t more about what ro le you thought they d id
p l a y.

Wel l , G ladys d id . Gladys Dick inson had author i ty. She was
director of the [ACWA] southern organizing campaign. She
also was director of the research department of the Amal
gamated. I think she also did some work in Japan after the
war on pr ices and such. I think she represented the needle
t rades . I cou ld be wrong , bu t I 'm . . . .

In Japan, she did.

Yes. She went there as a needle- t rade representat ive.

What about Angela Bombaci?

She was with the ILG.

Right, not with the Amalgamated.

No, she wasn't, but I know that she did a lot of work with
the government on prices and things, too.

What factors do you think made it possible for a woman to
contribute and to have some authority? I mean, why did
Gladys have it, for instance, when other women that you
thought were very able didn' t?
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MAIETTA: Well, Gladys was capable and able. But some of the other women
that I knew—and I think I mentioned Frieda—were involved
in organiz ing back in the text i le days dur ing the 1936, etc .
Frieda at one time worked for the Y.W.

INTERVIEWER:

MAIETTA:

Frieda Schwenkmeyer.

Yes. Then there was a gal named Sara Barron* from Baltimore.
She worked as a very, very young gal in the shops there, and
she was on the staff of the Baltimore Joint Board for a good
many years. I think she has been and is being interviewed
by the same group that's doing this work.

INTERVIEWER: Right ,
women?

Well, what was the attitude of the men towards these

MAIETTA: I always thought that they accepted what they knew,
i t was better then than i t is now!

I t h i n k

INTERVIEWER:

MAIETTA:

Oh, real ly? Why?

I don't know. Maybe they felt that they needed these women
to help them, and they had history back of them—you know,
early days working and all the things they had gone through.
I know Sara had a lot of knowledge of what the industry was
about in Ba l t imore—both the indus t ry and the po l i t i ca l par t
o f i t .

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

Well , you did, too, i f I may say so.
was involved in the var ious jobs.

You knew exactly what

Ye a h . Ye a h , I d o s a y " y e a h " ! [ l a u g h t e r ] Ye s ! We d i d . We ' d
worked in the industry, and we had contr ibuted qui te a bi t .
We knew what the suffering of the old days, I 'd guess you'd
say, was al l about.

R igh t . We l l , a l o t o f peop le a re c r i t i ca l now o f t he l abo r
movement because they say that in industr ies that heavi ly re
present women, where a very significant proport ion of the work
force is female, there is not a commensurate number of women
in pos i t ions o f au thor i t y in the un ion . Of course , you and
I have been talking about this and CLUW [Coalition of Labor
Union Women] and various other organizat ions. I just wondered
what steps do you think women ought to take? You were very,

* A l s o i n t e r v i e w e d f o r t h i s o r a l h i s t o r y p r o j e c t .
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very act ive, and we're going to ta lk about the fact that you
ran for Congress twice, and I think you and I have talked about
CLUW a number of times, and I know that there's a women's com
mit tee mandated at the state federat ion level by act ion of
the last convention. Some of the women here in Pennsylvania
are very act ive and concerned about i t . But I agree with you.
I don ' t th ink very much is happening. I jus t sor t o f wonder
what advice you would have for the younger women coming along.

Wel l , I real ly don' t bel ieve that , because you're a woman, you
should be put on any kind of committee. I think you should
do things, and by doing things I mean that you should be ac
t ively working with some of the problems that are both for
men and women. I think some of them think they ought to have
a part of the thing just because they are women. But I don't
be l ieve that . I th ink that you shou ld show that you have ab i l i ty.
I don't think anybody handed things to me because I'm a woman.

N o , I d o n ' t t h i n k s o , e i t h e r.

I think that we went out and organized and took part in both
po l i t i c s and o rgan i z i ng .

INTERVIEWER: Where do you think you might have ended up, if you want to just
speculate for a minute, where do you think you might have ended
up in your union if you had been a man? Do you think that would
have made a difference?

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

Yes , I t h ink so .

In what way, Julia?

Well , I think I 'd probably have demanded a di fferent post and
got i t . I don ' t know. I mean, I know there were a lo t of men
who came in after me and they ended up being managers of joint
boards.

INTERVIEWER:

MAIETTA:

Well, I guess that leads to a question in terms of how the
un ion was s t ruc tured and how you fi t in to that s t ruc ture . Do
you think that the structure of the union made it more pos
sible for a man to become a manager?

Yes , I t h i nk so . I a lways f e l t I cou ld have . . . i f t hey we re
doing seniority r ight, I would have been the manager of the
Pi t tsburgh d is t r ic t wh ich was estab l ished a f ter I became act ive .
Subczak came all the way from Wisconsin.
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Was that because they just didn't think of a woman in that
kind of a job?

I th ink so . I th ink they d idn ' t . I know Pete Swoboda, who
was manager and an officer of the Amalgamated, said that he
thought I should have been a manager at one time; but I'm sure
he d idn ' t say any th ing . I sa id , "We l l , why d idn ' t you say
someth ing abou t i t ? " Bu t I t h ink tha t i t ' s because you ' re
a woman.

What is the highest position a woman ever reached in your union,
in the Amalgamated?

Oh, Board member, the Executive Council, Gladys Dickinson.

Gladys Dickinson, yeah.

And Dorothy Ballanca who was also a Board member. She was
one of the ones involved in the strike in Chicago when the
Amalgamated was first establ ished.

O k a y. We l l , w h y d o n ' t w e t a l k a l i t t l e a b o u t . . . w e l l , l e t
me back up a minute. Some of the things that we were wonder
ing about f rom the prev ious in terv iew. . . dur ing the years
that you worked in the shop, you apparently went to high school
a t St . Franc is Convent in C learfie ld?

Hm-hm, yes.

What did you study? And what were your goals?

At that time I wanted to become a nurse, and I was just pick
ing up the equiva lent to the firs t two years of h igh school
because you needed that. By the t ime we got finished, they'd
changed the requirement to a high school graduate. So I al
ways say, instead of becoming a nurse in a hospital, I became
a mental nurse in organiz ing, help ing people wi th thei r prob
lems in the workshop!

[Laughing] You nursed the Amalgamated along!

No, not the Amalgamated, but some of the workers in the field.

You had mentioned also, Julia, going back to the Navasky Com
pany at Phil ipsburg and Osceola Mil ls, you had talked about
a series of radio broadcasts during the organizing campaign.

Yes.

•
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What was the nature of those radio broadcasts?

They were with workers from the shop, explaining why they needed
a union and the rate of pay and the work they did, a regular
organizing campaign drive put on the air by involving some
of the people who were from the factories.

And the union bought that t ime, then, on the radio. . .

Yes, they d id .

I notice that the CIO had a number of radio broadcasts at that
t ime. For instance, Frank Fernbach did one in Bethlehem, Penn
sylvania, about the same time; and John Ramsay was on the radio
in var ious p laces. How effect ive do you th ink th is was in
terms of t ry ing to organize?

Well, i t must have had some effect because, as a result of i t ,
we had elections and won.

I t d i dn ' t hu r t , anyway !

N o , i t d i d n ' t . I t h e l p e d . I t e n l i g h t e n e d t h e p u b l i c , a n d
I think then they encouraged their relat ives who were in the
shops that this was a good thing.

Wel l , I th ink when we lef t o ff the last t ime, we were just
about to talk about how it was that you got involved in the
campaign for Congress in 1948. I wonder i f you could elaborate
o n t h a t a l i t t l e b i t .

Wel l , I was st i l l in Canada at the t ime. My mother had to ld
me that some of the Democratic people had called and said they
wanted to talk to me. So when I came back, I called them, and
they said they had decided that I would make a good candidate.
Because up unti l that t ime I think they just merely put a name
i n , j u s t t o fi l l t h e t i c k e t , b u t n o r e a l e f f o r t h a d e v e r b e e n
made to unseat Van Zandt. So they decided that, since I was
an officer of a union and belonged to them, the unions would
help and I would get the support of the labor people. They
understood it would be hard because I was a woman and all that,
but they had made some commitments. Of course, I talked to
the Internat ional , and I don' t th ink they were too happy about
it, but they didn't give me much encouragement.

INTERVIEWER: Why weren't they too happy about it?
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Well , they didn't think that a woman had a chance, especial ly
in tha t a rea o f the s ta te o r the coun t ry, ra the r, too .

Do you think there was some sense on the Democratic Party's
s ide that they were just sor t o f throwing in the e lect ion and
they might as well let a woman run if they weren't going to
win, anyway?

Yes, I think that feel ing was there, both among the Democratic
P a r t y o f fi c e r s . B u t t h e w o m e n d i d n ' t t h i n k s o . T h e y r e a l l y
went to work. Like I said, we ran a campaign on peanuts, real ly.
One of the unions that really felt that I had a chance was the
Stone Cutters who had the brickworks in Cleveland there at that
t ime. Not the North American but the Harbison Walker workers.
A fellow by the name of Gus LeBlanc and his wife, Shirley,
real ly thought I had a good chance, and they real ly put every
t h i n g i n i t .

Were the s tone workers la rge ly o f I ta l ian ex t rac t ion?

We l l , I t h i nk so r t o f 50 -50 . The re we re a l o t o f I t a l i ans
there. LeBlanc was a New Englander, of course, and he induced
or encouraged his union to put a lot of money in there; and
they did. They raised money in Vermont for a gal who was run
n i n g f o r C o n g r e s s i n P e n n s y l v a n i a ! [ l a u g h t e r ] T h a t ' s t h e
first t ime, I th ink. . . I had never heard of Ruth Colombo*,
only through him, and she's one of the gals that raised money
back in New England. Of course, now she's the Eastern Director
for the Women's Act iv i t ies for the nat ional AFL-CIO.

But the women in the factory really had food sales, candy sales,
every week to raise money for me. We really had a lot of vol
unteers and a lot of workers.

INTERVIEWER:

MAIETTA:

Wel l , i f you fe l t tha t your suppor t was la rge ly the vo t ing
power of women, how did you address yourself to women's issues?

No, it wasn't the voting power of women because a lot of women
d idn ' t even reg is te r a t tha t t ime . One o f the i ssues tha t
I really worked on was putting America back to work, which
in '48 was a dream, rea l ly. But we used i t a t that t ime. We
used this for the campaign. A fel low by the name of Scott
Keyes, a professor from Penn State [Pennsylvania State Univer
si ty] , was real ly very much involved in my campaign. Every

* A l s o i n t e r v i e w e d f o r t h i s o r a l h i s t o r y p r o j e c t .
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time he ever came to our house, my mother always felt that
she had to feed him because he was so skinny! This was a
feel ing that she got ! He real ly was a very hard worker.
Toge ther w i th the d i f fe ren t g roups o f vo lun teers . . . .

Was he professor of economics?

Yes. We put on such a campaign that they tell me that. . .
wel l , i t was the first t ime that Van Zandt ever opened of
fices or rea l ly campaigned. He never d id anyth ing in that
d is t r i c t except say tha t he was runn ing . Of course , the Ra i l
road Workers always endorsed him because I guess at one time
he had worked on some bill that they were very much concerned
with, and they fel t that they should. . . And he would run
al l these di fferent unions that make up the Rai l road Workers,
I don't know how many of them, listing each on TV and Radio
making i t appear he had the largest support from labor.

A l l t he d i f f e ren t b ro the rhoods , yes .

Even if they had only three members, you know. . . [ laughing]
And I think that he beat me by about 15,000 votes or something.
As I said, I had no money, no people to put on a big campaign;
but we worked. We worked from one end of the district to the
o t h e r , a n d i t ' s a b i g d i s t r i c t .

Yes, some of the newspaper clippings you gave us, Julia, in
dicate that you were ready to give up a number of times, es
pec ia l ly in the ear ly s tages o f the campaign. Was that fo r
lack of money? Or what?

Well, it was lack of money, and everybody kept saying, "Oh,
y o u ' l l n e v e r w i n . " A l l t h i s k i n d o f s t u f f .

Just k ind o f genera l defeat ism. I a lso read that there was
a genera l na t iona l c l i pp ing to ind ica te tha t , a t the t ime you
ran, there were ten women Democrats running for House of Re
presentat ives seats. Was that an unusual ly large number?

Yes, it must have been.

Did you get some support, then, from places outside the dis
trict to support you as a woman candidate?

No , I don ' t t h i nk so . I r ea l l y don ' t r emember, bu t I don ' t
think so. I think women even worked against a woman because
I th ink at that t ime they d idn ' t th ink that women should run.
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Well, now, at that t ime Emma Duffy Mil ler was active in the
Democrat ic Party.

Yes, she always encouraged women. I'm sure she encouraged
me. Genevieve Blatt , I know, contr ibuted to my campaign,
both in '48 and in '58.

What was her position at that time?

I rea l l y don ' t remember. I t h ink in ' 48 , she was an o ffice r
of the Democratic Committee. My memory isn't as good as it
used to be! I 'd have to go back through the cl ippings and
see who and when and what. It seems to me somewhere I still
have a list of people that helped in both of my campaigns.

Or did he pay anyWhat did Jimmy Van Zandt say about you?
a t ten t ion to you a t a l l ?

Oh, he sure d id! He said everyth ing!

Like what?

We l l , he d idn ' t d i r ec t l y, bu t h i s peop le [ sa id ] t ha t I was
Catholic and that the Pope would be running me and the unions
would be telling me what to do.

How did you answer that charge?

I'm sure I said plenty because I never knew enough to keep
my mouth shut ! [ laughter ] When anybody said anyth ing, I
always said things back.

B u t t h e r e i s a l o t o f a n t i - C a t h o l i c i s m i n t h a t d i s t r i c t , r i g h t ?

Yes . And t he I t a l i ans we re f o r h im , t oo . They we ren ' t r ea l l y
reg is tered. . . I ' ve never used my I ta l ian to . . . because
I was never a na t iona l is t i c I ta l ian anyway. But they were
no t . . . I n f ac t , t he i r r eg i s t ra t i on was ve ry bad , I f ound
out . Runn ing fo r o ffice a t tha t t ime wasn ' t l i ke you run now.
You know, you check the registration and put on a registra
t ion drive and things l ike that, especial ly among the Demo
crats. Although they had had that seat at one t ime when
Rooseve l t ran , the fi rs t t ime they eve r had i t . I n ' 48 and
'58, the distr ic t was made up of Clearfield County, Center
County and B la i r. Both t imes tha t I ran , the pro fessors a t
Penn State were really the ones that urged me and thought I
should run.
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Right . Did that help you or hurt you, do you th ink?

Well , I 'm sure i t helped me in Center County. They tel l me
both t imes that I did better than any of the men that ran in
t h a t d i s t r i c t , p e r c e n t a g e - w i s e . L i k e I s a i d , y o u k n o w, t h e
stat is t ica l po int o f v iew at that t ime among the unions wasn' t
as good as it is now.

Yes . Of course , the re was very l i t t l e t rade un ion suppor t i n
Center County because there 's very l i t t le labor there.

At that t ime there was, anyway. There's more now than there
used to be. But the Miners [Union] and even the county [Demo
cratic Party] chairmen didn't want to see a woman. . . .

INTERVIEWER:

MAIETTA:

Did the Miners in Phi l ipsburg support Van Zandt? Or did they
support you?

In '48, they supported me. There used to be a fel low by the
name of Mark, Jim Mark, from DuBois who was the district re
presentative. And over in Ebensburg they also backed me al
though i t wasn' t my d is t r ic t , but they were handy to Bla i r
County. They helped me, too, the Miners did.

I ' l l never forget , I went to a meet ing over in the B la i r County
part where there were some mines that bordered on Ebensburg,
and you still had to give your name through the peephole, and
then they would go to the chairman and the chairman would de
cide whether you were coming into their meeting. They were
just a small group, you know, around the room. That always
amused me because we always had such open meetings in the Amal
gamated from the very beginning in that area that, when you
went to one of the Miners' meetings and you had to give all
i n fo rma t i on v ia t he peepho le . . . i f you d idn ' t know the pass
word, the guy had to go and find out from the chairman whether
you were going to be al lowed to come in or not! [ laughter]

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

Well , that was Distr ict 2 of the United Mine Workers,
were pretty much on the decline anyway, right?

They were.

They

Well, I wonder if you could describe where you think your sup
port was and where Van Zandt's support was.

Well, my support, I felt , was from the Democratic Party and
from the unions and the workers as a whole. As I said, I used
this "Put American Back to Work" as a slogan. In '48 and '58
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MAIETTA: both, I tried to convince the women that something should be
done about the Social Security Law. Of course, now they're
using exactly the same arguments that I did because under the
Social Security Law at that t ime a woman, if she had children,
she was helped. But as soon as they were eighteen, why, she
was th rown o f f o f soc ia l secur i t y. Or i f they were mar r ied
even ear l ier than eighteen, then she didn' t have a penny. She
didn't even get the same kind of treatment as the mule did from
the mine owner. At least, when he couldn't work any more, they
fed him. But the woman didn't get a thing.

I couldn't get the women to see that. Now I know that al l the
women's groups are fussing about i t . I used to ta lk to a l l the
leg is la tors , too , why they d idn ' t do someth ing about tha t .
They said there wasn't enough women that cared. I believed
them.

INTERVIEWER: Well, there weren't as many women then actively employed as
there are now.

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

I felt there was always a lot of women because the Curwens
vil le plant was al l women. All the places I knew were women.
Of course, now there's more in the business world than there
w e r e a t t h a t t i m e . L i k e I s a i d , I f e l t t h a t t h e s u p p o r t t h a t
I had was just from the unions that I could convince and the
Democrat ic Par ty. I don ' t know i f the Democrat ic Par ty cha i r
man was that much interested in having a woman! [laughing]

Well, I notice that in one of the speeches that you made, you
did stress the growing importance of women as breadwinners
as well as homeraakers. So you were ahead of your time in some
of the th ings you were ta lk ing about , tha t 's t rue .

I don't see very many cl ippings in which you talked about the
Taf t -Har t ley Act . Was that an issue in th is campaing in '48?

When was that?

It passed in '47, and of course in '48, Truman was running.

I t was pa r t o f my p l a t f o rm . I f I d i dn ' t men t i on i t , I 'm su re
I had i t as pa r t o f i t .

INTERVIEWER: D id Truman come in to the d is t r i c t a t a l l?

M A I E T TA : H e c a m e t o A l t o o n a . I ' l l n e v e r f o r g e t t h e n i g h t t h a t h e c a m e
there . In A l toona, you know, they a lmost le t you o f f in the
boondocks, the train stops there, and that's where we were.
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MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

So we got on the train. I got on the train, and we went to
the car where he was. He says to me, "What made you want to
run fo r Cong ress? " Tha t ab rup tness o f h i s . I sa id , "We l l ,
I t hough t th i s d i s t r i c t needed a be t te r rep resen ta t i ve than
they have, and I dec ided to run . " "That 's good! That 's good" !
He told me a few things about what was important to use and. . .

Gave you some advice.

And he said he was going to win at that time.

Oh, did he?

Yes, he did. Margaret was there and Mrs. Truman. I t was ear ly
evening, and we rode with him to Johnstown and got off, those
of us that were candidates from that whole area. I t was the
old- type t ra in, not the fancy ones l ike they use now.

The whist le-stop tour. What k ind of response was he gett ing
th roughou t . . . .

He got a good response. I thought it was very good in Altoona,
which was a Pennsylvania Railroad Company town and Republican.
They probably came from Clearfield and all that area, you know,
but i t seemed to me l ike a large crowd. I t might not have
been large. I don't know what the paper said at that t ime.
But it was a good crowd.

How long were you on the train with him?

From Alttoona to Johnstown.

Which is what? About an hour?

No, about a hal f hour, someth ing l ike that . He ta lked about
his campaign and the response that he had. He thought he was
get t ing a good response. He ta lked to a l l the other candi
dates that were on there, too. There were probably state
w ide cand ida tes on i t , t he re to ge t pub l i c i t y.

Wel l , i t must have been pret ty exc i t ing.

Yes, i t was.

In the cl ippings, Jul ia, there was correspondence back and
forth between you and the Altoona radio station, WFBG, in which
you asked about gett ing equal t ime. Was that just in '58?
Or was that an issue in '48 as well?
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MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

Oh, it must have been in both because the same people owned
both stations at the same t ime.

Well, what about the press coverage and the media coverage?

I don ' t know i f i t was in '58 or '48 , bu t the C learfie ld pa
per called me and asked me for a picture; and I said, "What
for? You're not gonna use i t , anyway, so why should I bother
sending i t to you?" He d idn ' t th ink that I was be ing very
fair. He thought that he'd been giving me real good coverage.
I sa id , " I t d idn ' t appear that way to me. I saw these b ig
ed i t o r i a l s f o r Van Zand t . " He sa i d , we l l t he ed i t o r i a l s we re
another matter because Van Zandt was a fr iend of his. I said,
"You know, Mr. Ulr ich, I must be awful ly stupid because I al
ways had a feeling that good government came before friendship."

[chuckl ing] What d id he say to that?

I sa id , " I re fused to back a bro ther o f mine for tax co l lec tor
because I knew he wouldn't make a good tax collector." He
sa id , "Yeah , tha t ' s wha t I heard abou t you ! " [ l augh te r ]

Th is i s the ed i to r o f the C learfie ld paper?

Yes , U l r i ch . In B la i r Coun ty the re was a lways th i s tab lo id ,
a scandal sheet. . . I don't know whether anybody ever tr ied
to t race th is to Van Zandt o r no t . He d id i t years la te r,
too, that they gave it out the Sunday before the Tuesday of
t h e e l e c t i o n ; a n d i t r e a l l y w a s a v i c i o u s k i n d o f t h i n g . I t
must have been about four or f ive pages—just ugly cartoons
and ugly sayings, you know. I don' t th ink I ever got one,
but I d id see i t . The Pope's te l l ing me what to do, what to
say, you know; the Church was involved, and also [it was] in
s inua t ing tha t I went to bed w i th a l l the labor leaders . Th ings
l ike tha t . So they had to endorse me, but they rea l ly d idn ' t
want to.

INTERVIEWER:

MAIETTA:

This was the kind of campaign that he carried on all the t ime,
and th is one was a specia l issue. The fe l low that pr in ted
i t w a s a n I t a l i a n f e l l o w. I d o n ' t k n o w i f h e ' s s t i l l i n b u s i
ness or not . And you didn' t have anybody to fight these th ings.

Do you have any copies of that?

I don ' t know i f I do or not . I 'd have to look. Some of my
s tu f f go t ru ined in the flood , so I don ' t know i f I have a l l
t he s tu f f o r no t .
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INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

Bu t th i s s tu f f was ac tua l l y p r in ted and c i r cu la ted .

It was passed around at the homes.

Did you think about taking any legal act ion about i t or not?

No.

Why not?

We l l , t o t e l l y o u t h e t r u t h , t h e l a s t t i m e I r a n I r e a l l y w a s n ' t
t o o e n t h u s i a s t i c , i n ' 5 8 . I w a s s t i l l k i n d o f a n g r y a b o u t
the '48 because I a lso fe l t a t that t ime that the unions could
have helped me more than they did. I real ly wasn't running
because I f e l t I was go ing to benefi t f rom i t . I t hough t they
real ly meant i t when they wanted good representat ion from their
people. From what I know now of some of the people and the
he lp they go t then , I s t i l l fe l t tha t they shou ld have he lped
me because I not only depleted what l i t t le finances I had but
a lso the fami ly 's . Some o f the po l i t i c ians wou ld say to you,
"Oh, don't worry about your campaign debts. You don't have
t o p a y t h e m . " We l l , I d i d n ' t b e l i e v e t h a t . I t h o u g h t y o u
paid debts.

That's why in '58. . . I must say this about the TV and radio—
they put my advertisements on. They knew they were going to
ge t t he money i f I d idn ' t have i t r i gh t t hen and the re . I
know that th is is something that they didn' t do for most of
the other candidates.

Because they were afraid they might not get paid, yes. Wel l ,
after the election was over, you were appointed by Governor
Leader to the Clearfield County Board of Assis tance. Could
you describe that?

Wel l , I was the labor representa t ive there . I was on fo r n ine
years on th is as the labor represen ta t i ve . Our du t ies there
were to see that they treated the workers fairly when they came
for ass is tance. We voted a lso on members of the staff , the i r
ra ises and a l l these th ings , and there were rea l l y in te res t ing
th ings that came to the Board 's at tent ion.

There was a minister on the Board at the t ime. I don't know
what faith he was from, but I remember that there was a case
brough t to ou r a t ten t ion . Two fami l i es [were ] i nvo lved , and
there was a baby born to th is ext ra outs ide mar i ta l a f fa i r.
The husband of this woman that had this child was wil l ing to
forgive and forget i f they could get some assistance to take
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M A I E T TA : c a r e o f t h i s c h i l d . S o I t h o u g h t , w e l l , y o u ' d b e s a v i n g t w o
famil ies, and the state would be also saving money if both
fami l ies were going to be part of publ ic assistance funds.
I voted that we give the assistance to this baby so that the
fam i l i es cou ld be t oge the r. The m in i s te r vo ted aga ins t i t ,
which shocked me. I asked him why he did that. The motion
passed tha t we he lp take care o f th is in fan t . A t tha t t ime
I th ink i t was s ixteen dol lars and some cents. I know the
s ix teen do l l a rs s t i cks ou t i n my m ind . A mon th ! I t hough t
he for one would be the one to promote i t . I thought he'd
even make the motion. He said that this encourages people
to be immoral ly wrong, do things immoraL I said, "Reverend,
f o r s i x t e e n d o l l a r s a n d f o r t y - fi v e c e n t s a m o n t h ? " [ l a u g h t e r ]

Anyway, when I went home and told my mother about it, she thought
that was shocking, too, that here was a minister who would
l ike to keep two fami l ies together, p lus sav ing the s ta te a
lot of money if they were not separated. . . I forget how many
ch i ld ren were invo lved. One fami ly had four or five, and the
other one had some, too. But to take care of one l i t t le baby,
he thought this would encourage other people to do things mor
a l l y w r o n g ! [ l a u g h t e r ]

There were a lot of interesting cases that came before the
board. . . the people who say that all you have to do is go
to the Public Assistance and you get money. . . There was one
family that I know that had been on public assistance for gen
erat ions. So the brother and s is ter came to Harr isburg, and
they decided they were going to break th is cyc le. At that t ime—
I don't know whether it's changed now—the law was made up that,
i f anybody in the fami ly is earning any k ind of funds, they
have to cont r ibute, no mat ter where they ' re l iv ing. Somebody
on the Board had sent a let ter to both th is brother and s ister,
tha t they shou ld con t r i bu te to the i r mo ther and fa the r. We l l ,
at that t ime I th ink the pay in Harr isburg was ei ther $3,200
or something, you know, for the year. They wrote back and they
sa id tha t they d idn ' t fee l tha t they owed any th ing to the i r
parents because a l l the i r l i fe a l l they 'd known was pub l ic
assistance and they wanted to break away from the family and
s tar t earn ing the i r own.

So I decided that these two youngsters who were will ing to go
out and earn their way and not be on public assistance should
not have to pay out of their meager wages anyway. This was
a batt le. Sometime or other I think some people ought to go
in and sit in on some of these Public Assistance Board meet
ings because i t 's surpr is ing how people react . I mean, people
real ly don ' t vote on issues to do bet ter for the person in
v o l v e d . . . .
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MAIETTA:
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MAIETTA:

INTERVIEWER:
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INTERVIEWER:

MAIETTA:
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INTERVIEWER:
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INTERVIEWER:

MAIETTA:

No, they vote on the basis of thei r pre judices.

Pre jud ices o r you go t to s t i ck to the law. Th is i s the law,
w h i c h i s . . . .

Right, you can't bend the law anyway. Well , did you win that
one? Or did you lose i t?

Ye s , w e w o n i t . I t m e a n t t h a t i f t h e y c o u l d n ' t l i v e , e x i s t
in Harrisburg, they were going to go back home and follow the
o l d t r a d i t i o n .

Did you go back to working for the union after 1948?

Oh, yes, I just had a leave for awhi le.

Where did the Amalgamated send you then after the campaign?

In ' 48 f rom the re I wen t . . . [ hes i ta t i on ]

You didn't start to work for COPE at that t ime?

N o . We l l , I w o r k e d w i t h p o l i t i c a l a c t i o n a l l t h e t i m e . B u t
I 'm t ry ing to th ink where I was. . . .

Right af ter the Truman elect ion?

Funny, my mind is so blank. I was in Morgantown, West Vir
g i n i a , f o r a w h i l e . A f t e r t h a t I m u s t h a v e . . . I d o n ' t r e
member even when the Navasky plant was organized. It must
have been in the fi f t ies o r '52 .

Yeah, the Navasky organizing drive was started in 1951 and
organized in 1954. So you must have been involved in that
campaign in Phi l ipsburg.

Yes , oh , I was there , bu t I 'm t ry ing to th ink i f I s tayed there
after '48 or i f I went someplace else.

Now, this fel low named E. B. Gersh, the national representa
t ive. What was your re la t ionship wi th h im?

He was an organizer. We organized there. From '48 we may
have gone to Youngstown, Ohio. I was involved in a campaign
to organize the department store workers. That was in Youngs
town a t the t ime. I t cou ld have been there . I don ' t know.
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INTERVIEWER: Was that a successful campaign, Jul ia?

M A I E T TA : Ye s . W e h a d s o m e fi r i n g s a n d b r o u g h t t h e m t o t h e a t t e n t i o n
of the labor board.

INTERVIEWER: Now, was the Amalgamated organizing the department store workers?

M A I E T TA : Ye s . T h e y w e r e t h e o n l y o n e s t h a t w e r e d e s i g n a t e d t o o r g a n i z e
department store workers because we had the journeyman tailors
and in men's stores we had people involved. That's why the
CIO decided that we would be the international union to do
i t because at that t ime the Retai l Clerks were not part of
t h e C I O . . . .

INTERVIEWER: Of the CIO, yeah, r ight . What k ind o f suppor t d id you get
from the people working in the department stores there in Youngs-
town?

MAIETTA: We got some good support. We got some of the big deparment
s to res . Of course , l i ke I sa id , we had the nuc leus in th is
store from the men's department, so i t wasn't too hard for
them to decide to belong to the union because they knew what
the benefits were, and these people went and talked to them,
too. We used to g ive leaflets out a lmost every other day In
f ront o f depar tment s tores .

Department store organizing is di fferent than what I was used
to. I was used to knocking on doors, but here you could go
into the cafeteria where they ate and sit down and talk to
somebody and get conversation going and give them cards to
take in to the s to re .

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

From what I understand, department store wages, especial ly
at that time, were very different between men and women.

Yes, they were.

Men tended to sell where they could have a commission. They
so ld the b ig i tems, they so ld fu rn i tu re , they so ld men 's c lo th
ing . And , t he re fo re , t he re was a b ig wage d i f f e ren t i a l . Was
that an issue in t ry ing to organize?

Yes, i t was. Of course, you had to also convince the men that
you wou ldn ' t . . . .

You wouldn't take anything away from the men.
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MAIETTA: T h a t ' s r i g h t , t h a t , i f a n y t h i n g , t h e y ' d b e g a i n i n g f r o m i t .
This was true also in the factor ies. Men always had the cut
ting, spreading in departments where the pay was good, and
the women did the sweating in the pressing rooms. Very few
of the men worked in the pressing rooms. That's where I was
invo lved . Excep t w i th c lo th ing . The men p ressed the re . And ,
of course, the pay was always so much different. . . higher,
too.

INTERVIEWER: Do you think you managed to make any kind of fundamental change
i n t h a t ?

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

Yes, I think so because women then became involved in the cut
t ing depar tments . So they cou ldn ' t very we l l pay less . . .
and women spread, started spreading the material, too, which
at one time was always a man's job.

What is spreading material?

You get bolts of material and you put them on a roller and
you spread the work for the cutting. Then somebody marks the
pat te rn on tha t , and then they cu t . The ent i re cu t t ing de
partment, which took in the spreading of the material and the
laying of the pattern and the cutting, was always done by men.
If anything, the women put the tickets on them to show what
the lot number and all that was. That was always done by women.

Was spreading heavy work?

We l l , on l y t o t he ex ten t o f pu t t i ng t he bo l t on t ha t r o l l e r.
Af ter that you just pul led i t over and then you put an i ron
bar at the end and then pul led the mater ia l back. I t was al
ways done by two people anyway, so, if two men can put a bolt
of mater ial on, I always fel t two women could do i t , too!

A l l r i g h t , w e l l , l e t ' s t a l k a b o u t t h e n e x t c a m p a i g n a l i t t l e
b i t . I ga ther f rom what you 've a l ready sa id that they were
qui te d i fferent in that in 1948 you were enthusiast ic and ready
to run and really ready to try and show Van Zandt he couldn't
have i t al l his own way. Now, in 1958, you had opposit ion in
the pr imary f rom. . . .

Druckman.

Aaron Druckman.

Pro fessor.
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INTERVIEWER: Professor o f Ph i losophy a t Penn State . D id you run aga inst
Aaron Druckman? I mean, did you actively campaing for the nomi
nat ion?

MAIETTA: Yes, I d id , but I d idn ' t rea l ly want to . We had a meet ing in
Phi l ipsburg. I don' t even remember where I was. I was in
Washington lobby ing. Or was I? I must have been. I don ' t
remember where I really was in '58, whenever this campaign
was on. Anyway, the unions got together and they decided that
they were going to put up a candidate because they always had
to take the candidate that the party gave them. We had a meet
ing in Ph i l ipsburg o f a l l the representa t ives f rom three coun
ties, and i t was real ly some meeting! They decided they were
going to go to the chairman of each county, the Democratic chair
man and tell him, "We have a candidate this time, so don't
bother looking for one." They thought they had gotten an okay
f rom a l l the county chai rmen. They sa id , "Look, in '48, you
folks decided you wanted her for your candidate. In '58, we
want her. We think she's wiser and a better candidate than
she was in '48."

So we had th i s mee t ing . I d idn ' t wan t to run , rea l l y. I was
tired from even '48, yes, and I knew all the problems, and there'd
be more problems in '58. I didn't even have as much money.
The few pennies that I had in '48 I didn' t have in '58. We
had a full meeting of the committee that was set up to run
the thing. We adjourned for a few minutes, and they talked
to me. They sa id , "Ju l ia , you have to run. Even i f you get
beat , you have to run. " I a rgued that I d idn ' t want to run.
I said, "Find somebody else." They said, "There's nobody as
experienced or capable, and nobody has a chance." So I said,
"Okay. On one cond i t i on . I t ' l l be my name, bu t a l l t he res t
of you better do an awful lot of work because I don't have
the money and I don't have the time and I don't want to go
through what I d id in '48 . " So they a l l p ledged that they
were going to work hard.

Somebody did a lot of the work—you know, l ike getting the
papers and c i rcu la t ing them, pe t i t i ons and every th ing . A few
weeks later we found out that this Druckman was also going to
run. We also heard that he was put in by Governor Lawrence,
he was asked to run by Governor Lawrence because he didn't
think that, since I was Catholic and he was Catholic, we should
have that many Catho l ics on the t i cke t . I sa id I d idn ' t know
r e l i g i o n h a d a n y t h i n g t o d o w i t h r u n n i n g f o r o f fi c e . I s a i d
i t was something new; I d idn' t know that i t d id.



MAIETTA INTERVIEW 71.

MAIETTA: Anyway, to make a long story short, they tr ied to get him to
wi thdraw. I unders tand some of the labor representa t ives ta lked
to [Harry] Boyer and told him that he should talk to Lawrence
because they had promised that I would be the candidate. Any
way, Druckman did not wi thdraw. I was real ly hoping that he'd
beat me because I really didn't want to run. When I went to
bed the n ight of the e lect ion, I thought that he had i t ; and
I thought , we l l , th is is good, now I won ' t have to run! About
three in the morning, I got a cal l f rom the Pi t tsburgh Press
cong ra tu l a t i ng me . I sa i d , "Wha t f o r? " He sa id , "You rea l l y
bea t the pan ts o f f tha t guy a t Penn S ta te ! " I sa id , " I d id?"
[ laugh te r ] I guess I d id . I don ' t remember what the vo te

was, but B la i r County rea l ly came through. Wel l , I understand
that he said that he wasn't going to have any problems beating
this woman. They told him, "Don't underestimate her because
she 's got a lo t o f fo l lowing here . " So I guess I won, but ,
oh , b ro the r. . . [ l augh te r ] I was su re a sad pe rson . I wasn ' t
as happy about winning as they thought I should have been!

r
INTERVIEWER: I can unde rs tand why ! Hav ing l i ved i n t ha t d i s t r i c t a t t he

t ime o f tha t campaign, i t was so so l id ly Repub l ican. I re
member, Julia, some big to-do. . . I don't remember the de
tai ls now, but i t was some big to-do about your supporters
being Communist and some guy who ran the Belfont liquor store
who was a legionnaire. Do you remember that?

MAIETTA: Yes, they started al l k inds of rumors. We set up this com
mittee after the primary, and there was some fel low by the
name of Bill Germano, and there were rumors started that he
and I were lovers or something. Some of the committee came
to me and said, "You know, you' l l have to real ly take him off
o f t h e c o m m i t t e e . " I s a i d , " N o , I ' m n o t . I d o n ' t c a r e w h a t
the rumors are. We had an all-day Sunday meeting on this.
Wel l , I 'm te l l i ng you r igh t now, B i l l s tays on the commi t tee .
I t ' s no t the fi rs t t ime tha t rumors have been s ta r ted , and i t ' s
not the last. I am not going to be a party just because some
body started some rumors." When I went home and told my mother
about i t , she said, " I f you would have done anyth ing d i f ferent ,
you would not have been my daughter; and even I would not have
v o t e d f o r y o u ! " [ l a u g h t e r ]

INTERVIEWER: Wel l , I not ice that dur ing the per iod o f t ime between the two
e lec t i ons , you were sec re ta ry - t reasure r o f t he j o in t C lea r -
fie ld -Ph i l i p sbu rg Counc i l ? Were you l i v i ng i n Cu rwensv i l l e
at that t ime? Where were you l iv ing?

MAIETTA: I l i ved wherever I worked , bu t I s t i l l ma in ta in a l ega l res i
dence there, even to this day. I never have given up my resi
dence. I vote back there and that 's where I have strength.
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INTERVIEWER:

MAIETTA:

So you were elsewhere, but you were sti l l functioning as secre
ta ry - t reasu re r o f t he Counc i l .

I w a s n ' t s e c r e t a r y - t r e a s u r e r, I d o n ' t t h i n k . I w a s s e c r e t a r y -
treasurer of some committee, probably the Bicentennial or Cen
t e n n i a l . I ' v e n e v e r h e l d a n o f fi c e i n t h e C o u n c i l .

I N T E R V I E W E R : I s e e . O k a y.

M A I E T TA : B u t I u s u a l l y w a s a l w a y s t h e l a b o r r e p r e s e n t a t i v e o n a n y f u n c
t ions that went on.

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

Well, what about the issues during the '58 campaign. How were
they d i f fe ren t than in '48?

They weren ' t rea l l y very much d i f fe ren t . I th ink the p rob lems
w i t h j o b s w a s s t i l l t h e r e , e s p e c i a l l y i n o u r d i s t r i c t . T h e
women's problems were st i l l the same. The social secur i ty had
had no changes where women were concerned, and we were still
t ry ing to repea l the Taf t -Har t ley Law.

I 'd l i ke to go back to the p r imary fi rs t . You know, the Miners
[union] endorsed me, and even to a man they spent their money
fo r gas to ge t ou t the vo te in the p r imary. Bu t they d idn ' t
endorse me for the general because they. . . .

I not iced that. They endorsed Van Zandt.

They didn't want to have a woman represent them in Washington!
[ l augh ing ]

Why did they support you in the primary then?

They d idn ' t l i ke the i dea tha t t he pa r t y peop le fi rs t sa id
I was the candidate and then they changed their mind, but they
were w i th us a l l the way un t i l a f te r I won the pr imary. I
talked to some of them, and I said, "Why did you spend your
money then?" They sa id , we l l , they d idn ' t th ink I was t reated
right by them putt ing somebody in against me, but they just
didn't feel that they wanted a woman to represent them.

Wel l , that was f rank.

Yes.

One of the clippings talks about the Women's Democratic con
vention that was held in Johnstown, Pennsylvania, at which
you were a delegate and Eleanor Roosevelt was the speaker.
Cou ld you descr ibe the conven t ion a l i t t l e b i t , Ju l ia?
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MAIETTA: It was the same as most conventions, I guess, but the women
were real ly a t that t ime t ry ing to push women in to d i f ferent
offices, and I assumed that one of the reasons that they gave
me a lot of publici ty, or tr ied to, was because I was a can
didate. I think I was the only woman candidate for Congress
in the state of Pennsylvania. Of course, Mrs. Roosevel t had
a lways been push ing women i n d i f f e ren t fie lds . A l l fie lds ,
she always felt that women could do almost anything that men
could do.

INTERVIEWER: Did you meet her at the occasion of th is convent ion?

M A I E T TA : O h , y e s . I ' m s u r e I h a d a p i c t u r e t a k e n w i t h h e r . I t w a s i n
the papers, too. But I had met her before. I had met her in
the Troy, New York, campaign which I mentioned. She came up
to speak to us . I can s t i l l see her t ro t t ing th rough the vege
tables at one of these outside walk markets without an escort
or anything. The escort was wai t ing for her at an appointed
place, and she got out of the car and walked right through
the vegetables and r ight upsta i rs . She sa id she d idn ' t need
an escort to go any place to speak to people. That's the way
she was. Then I had also met her in Washington before the
'58 campaign.

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

What were your impressions of her, that is, your personal im
pressions?

Oh, I always admired her very much. She always gave you a
l i f t no ma t te r wha t you d i scussed w i th he r. I f e l t t ha t she
was the prime mover in this big Arrow Shirt Company campaign.
I thought, when she came up there and spoke to the people and
to ld them that th is was the i r r igh t and tha t they rea l ly shou ld
do i t , I think, when eighty-some hundred people are involved
in a plant and the story goes out to tel l them that here's
Mrs. Roosevel t who th inks that they ' re do ing the r ight th ing
and that they should cont inue, I th ink that that was a big
help there, too. She always impressed me very much, and I
think she impressed almost anybody that talked to her.

Well, not anybody because she was a very controversial figure
. . . Would you say that Van Zandt took you more seriously
the second time?

MAIETTA: I 'm sure he did. He had offices every place you turned around.
I mean he had more people working for him and he spent. . . I
forget the amount of money that they said he spent for the
second campaign that he hadn't spent in any other, even in
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MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

the '48. I had been working in Washington before this for a
short time, and he told someone, "Here I offered her my of
fice to work in when she came to Washington, and then she comes
back here and runs against me!"

Did he offer you h is office?

He must have, but I don't remember. I wouldn't have taken i t
anyway.

What were you doing in Washington?

I was lobbying.

For the Amalgamated?

For the Amalgamated and with al l the other labor lobbyists.

Yes, I not ice that the per iod of t ime that you were leg is la
t i v e r e p r e s e n t a t i v e i s s o r t o f s p o r a d i c — l i k e i t w a s i n ' 5 5 ,
'58, 1960. What d id the union do? Pul l you in as leg is la t ive
representat ive occas ional ly? How d id that work?

Well, they had one there—Esther Peterson* was the representa
t ive for the Amalgamated. But then at t imes they needed extra
help whenever there were some bills being pushed in that the
Congress was in session. So I was one of the workers from
back in the factory, the unexperienced workers, so they used
to bring me in to work with her.

Was th is p r imar i l y on what sor t o f leg is la t ion?

Oh, it was on minimum wage and social security—social legis
l a t i o n , r e a l l y .

Did you work largely with the Pennsylvania delegat ion or with
other de legat ions?

No, we worked wi th a l l o f the delegat ions nat ionwide. . . i f
we had become acquainted with any of the legislators in any
way and had a better relat ionship with some of the other. . . .

Okay, so you were saying that, if you had had some contact
with them, then you were sent to see them.

To any of them. We used to meet and then go over the list
and ass ign peop le to cer ta in leg is la to rs . A t tha t t ime Penn
sylvania had very few that were progressive anyway.

-Es ther Pe te rson i s inc luded in th is co l lec t ion o f o ra l h is to r ies .
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INTERVIEWER: Now, after the '58 campaign, were you in Washington more regu
l a r l y t h e n ?

M A I E T TA : Ye s , I w a s t h e r e f o r a b o u t fi v e y e a r s s t r a i g h t t h e n u n t i l a b o u t
'63 or '64, something l ike that . Anyway, I was there when
Kennedy was chairman of the sub-committee on labor and worked
with him then, and then he was President. We worked with him
a t tha t t ime .

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

Now, you were active in the Women's Labor Committee for Kennedy
and Johnson?

T h a t ' s r i g h t .

Do you have any good stories to tell about that?

Well, first of al l Kennedy really wanted me to set up and work
on h is commit tee for Pennsylvania, but I fe l t that I could do
bet ter by being in the labor movement, so I refused that . But
he did send a man over to where I lived in Washington, and we
went over the whole state of Pennsylvania. I can' t remember
h is name r igh t now. Tha t ' s one th ing abou t Kennedy. I t d idn ' t
make any difference to him whether you were a woman or a man.
If he felt that you knew what he wanted done and what the as
signment was, he respected what you knew. He asked me, since
I had to ld h im that I d idn ' t want to d i rect the campaign for
him here, would I mind s i t t ing down wi th th is fe l low that he
was putting in charge. So we went over the whole state, and
I gave him names for different places in the labor movement
that he could put together with his people that he had for
the whole s ta te of Pennsy lvania. I rea l ly had worked qui te
a bit in Pennsylvania. Of course, we set up women's commit
tees in d i f fe ren t a reas . Everybody rea l l y worked hard .

Yes, now, those were the days of the so-called WAD's [Women's
Act iv i t ies Department], and you were the director of the WAD's
here in Pennsy lvan ia , r ight?

I wasn' t then, no.

When did you become the. . . ?

In '65 or '66, after I came to work for the Pennsylvania AFL-
C I O s t e a d y. I d i d n ' t s t a r t h e r e u n t i l J a n u a r y o f ' 6 5 . B u t I
worked here off and on in campaigns. The Amalgamated loaned
me to the State AFL-CIO to work campaigns.
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INTERVIEWER: In your work with the Women's Labor Committee, what kinds of
contacts did you have with other women's groups, Jul ia? Did
you attempt to contact other groups l ike the business and pro
fessional women?

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

Yes, we did. This labor committee, I think i t was the Women's
Commi t tee . I don ' t th ink i t was the Labor Commi t tee . So a l l
the makeup of the women was from all variations, so we worked
together w i th a l l o f them. Of course , I rea l l y worked harder
with the people in the labor movement because I felt that they
were more aggressive than some of the other women's groups.
You could talk differently to the women in the labor movement.
I s t i l l f e e l t h a t w a y.

How so?

Wel l , I don ' t th ink they ' re as hes i tan t about tak ing on jobs
and doing th ings. I mysel f have never fe l t that there was
any th ing too overpower ing to do . I th ink tha t , i f you want
to real ly do something, you can do i t . That goes for ra is
ing money or anything.

What about trade union wives? Were they a target group for
y o u r. . . ?

Wel l , I have found that, even today in my work, i t 's not the
wives , i t ' s the husbands . The husbands rea l l y and t ru ly l i ke
to keep them at home.

One of the best experiences that I 've had. . . I 've had two
of them. One I had in Johnstown at one t ime. I went to a
COPE dinner, and I was s i t t ing next to a steelworker. I asked
him what his wife did, if she was on any committees, and he
said the only thing that his wife ever did was to vote Republ i
can or go to a Republ ican tea. I sa id , wel l , that 's because
they paid attention to her. He said that she was too dumb
and didn't know how to do things anyway. I said, "The only
thing dumb I can understand that she did was get married to
you ! " [ l augh te r ] We l l , he d i dn ' t know wha t t o say t o t ha t ,
and he gave me quite an argument, a smarty argument. Anyway,
later on that evening he came and apologized to me. I told
him, "If you men would go home and talk to your wives about
what your union's all about and what you're doing and why you're
doing certain things, then they can help you and they can talk
for you. But when you go home and they ask you anything, you
j u s t s a y, ' O h , i t ' s n o t h i n g . ' Yo u ' r e a f r a i d s h e ' s g o i n g t o l e a r n
more than you by te l l ing her th ings." Anyway, before the end
of the evening, he came and apologized to me for saying what
he d id . He sa id tha t I was r igh t .



MAIETTA INTERVIEW 77.

MAIETTA: The other incident that I had was up in '64 in Al lentown. We
set up this committee there, and we really had a good working
group, both students and everything. When I opened the office,
the first thing that I did was I said to some of the men that
were there—and most of them were auto workers—I said, "How
about getting your wives to come down to help in the office
and do things?" One of the fel lows says, "Oh, ray wife wi l l
c o m e . S h e ' l l c l e a n t h e o f fi c e . " I s a i d , " T h a t i s n ' t w h a t
I had in mind. We can get somebody that does janitorial work
t o c l e a n t h e o f fi c e . I ' m t a l k i n g a b o u t o t h e r t h i n g s . " W e l l ,
he d idn ' t t h ink h i s w i fe wou ld do th i s , tha t , o r t he o the r th ing .
I found out that h is wi fe was a typist ! Then she brought other
peop le . To t h i s day he ' l l say t o me , " I f I hadn ' t seen i t ,
I never would have bel ieved i t , that she or any of the other
women would have got so involved." And they really did get
so invo lved . I th ink ever s ince then they ge t invo lved in
most campaigns. That's where we had Lady Bird Johnson Day,
which meant that we had so much work to do because we brought
peop le in f rom a l l ove r tha t va l l ey, the Leh igh Va l ley, fo r
her. We took over the square in town to put this on.

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

In Johnstown?

No, no, in Al lentown.

Oh, in Al lentown.

. . . t o pu t th i s on , and o f course the Secre t Serv ice peop le
had to come in there and check hotels out and everything. But
really these women were just great.

INTERVIEWER:

MAIETTA:

Is this when Lyndon was running for Vice-President?

No, no, in '64 when he was running for President for the first
t ime, and she was doing a lot of campaigning. Of course, the
papers didn't say how many people there were there, but the
whole area of the square was packed so we knew that we had a
good crowd.

INTERVIEWER: A lot of people in the labor movement today say that the wives
were very effect ive and so for th . How d id the creat ion of these
wives' groups come about, Julia?

MAIETTA: Well, the national COPE decided to set up a department for ac
t iv i t ies of the women. They decided on a name. I don' t know
who figured the name out . I t 's Women's Act iv i t ies Department .
Es the r Mur ray was the fi rs t d i rec to r, t he eas te rn d i rec to r.
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MAIETTA: Then they had a western di rector. I t was not in p lace of the
Aux i l i a ry because the Aux i l i a ry was s t i l l i n ex i s tence a t t ha t
t ime . Th is was rea l l y more o f a po l i t i ca l a rm o f t he d i f f e r
ent locals in order to get the wives and fr iends and daughters
of the union members. Of course, then i t started having men
in the department , too. I t was never just a l l women af ter a
few years because some of the men decided that they put in
volunteer hours so why shouldn't they have some kind of a ci
t a t i o n .

INTERVIEWER:

MAIETTA:

Is that when you star ted cal l ing i t VIP?

No, VIP or iginated here in Pennsylvania, and that was real ly
for our volunteers here, which took in everybody.

INTERVIEWER: Hm-hm, both men and women.

M A I E T TA : T h a t ' s r i g h t . B u t I u n d e r s t a n d t h a t t h e W A D ' s g o i n g t o b e
changed nat ional ly, too. I don' t know how soon, but I under
s t a n d i t ' s g o i n g t o b e . I l i k e V I P b e t t e r, t o o , b e c a u s e I
real ly think that the women are very important people even
i f t hey a re j us t women! [ l augh ing ]

INTERVIEWER: What was your relationship with Jim McDevitt who was the na
tional director of COPE?

MAIETTA: Oh, great. He was one of the first people I met in the AF
of L . I never fe l t tha t there was a d i f fe rence between the
AF of L and the CIO, and I never accepted it. I worked with
the AF of L locals as much as I did with CIO. In fact, in
some area I worked out of their offices [AFL] more than I did
the CIO because for some reason they seemed to be more friendly
and warmer. Jim McDevitt was one of my first contacts when
I was in the Altoona area. He was in the Union Label at that
time. Then he was president of the Pennsylvania AF of L. When
he became the director in Washington, he was always finding
me jobs. He offered me a job for the director of the Women's
Act iv i t ies in the South one t ime for a state. Then he wanted
me to take New York S ta te . I fe l t te r r ib le because I d idn ' t
want him to think I was ungrateful , but I always told him,
"J im, I don ' t want to work any p lace but Pennsy lvania . I f
I 'm going to be any place permanently i t 's going to be in
Pennsylvania." But up until he passed away, he was always
look ing fo r some corner fo r me. He fe l t tha t I shou ld rea l l y
be in charge of some of these states. He fel t that I had the
capab i l i t y and I cou ld do i t . We were very, very c lose f r iends .
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INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

So when did you come here to the Pennsylvania state office?

In January of '65.

That was well after the merger then.

Yes. L ike I said, I came in every campaign to help. I was
here dur ing al l of the '64 campaign. I don' t know just when
I came in, but I was here working. They had asked me several
t imes. Af ter the campaign o f '64 then the o fficers here asked
me if I wouldn't come and work on the Pennsylvania COPE de
par tment . I was the fi rs t one they h i red here .

Were you invo lved, Ju l ia , in any of the effor ts to put the
merger together here in Pennsylvania?

No, I wasn ' t here. But in any areas that I was, I ta lked to
people and a l l . I th ink Pennsy lvan ia was one o f the las t . . . .

Ye s , i t w a s v e r y d i f fi c u l t h e r e . W h y w a s i t s o d i f fi c u l t h e r e ?

I don ' t know. I rea l l y don ' t know. I a lways wen t to the con
vent ions and a l l , but I rea l ly don ' t remember why. I know
why. I t was jus t persona l i t ies and top o ffices as usua l when
men don ' t wan t to g i ve up the i r pos i t i ons . [ chuck l i ng ] Maybe
they should have had a woman running at that t ime! [ laughter]

I t would have been eas ier, maybe! I th ink that the pro jec t
at Mich igan, Ju l ia , is in terested in a number of quest ions
tha t so r t o f r e l a t e t o women ' s pa r t i c i pa t i on i n t he l i f e o f
the i r un ion. These are quest ions that are not re lat ing so much
to your part icular involvement, but based on your experience
. . . for instance, they ask you to think back to women in your
local who were active and then dropped out to see if you can
think of any reasons why a woman is l ikely to drop out. What
kinds of factors cause her to cont inue to be act ive?

Well, I come from a very small town, so you really can't use
that as a barometer, I don't think. The women who were in
volved when I was there and we organized, they stayed until
they ei ther ret i red or were sick for some reason or other.
In fact, I think a few of the women who were there in '33 are
s t i l l a round. So I can ' t say tha t they dropped ou t fo r any
reason. We were jus t a l i t t le , smal l fac tory o f about 125
people and one man as the mechanic. After we became organized,
we just thought everybody in the whole area should be orga
nized. So we went out and helped organize a tannery. When
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MAIETTA: the b r i ckyard go t invo lved , we go t in to tha t . We rea l l y go t
in to every th ing . Bes ides tha t we go t i n to o the r th ings to
help people, things that they needed. For instance, when we
were unemployed for any length of time—and we had a big of
f ice in Curwensvi l le—a commit tee of us went to Clear f ie ld
and we couldn't see why we had to travel seven miles—it was
fourteen miles really—to go and sign up for unemployment.
So we just set up ourselves a committee and we went to Clear
field's unemployment office and we told them we wanted cer
ta in days for the people to s ign up in Curwensv i l le . I t was
a hard figh t , bu t we go t i t . And we d id a l l o f these th ings .
There were just women, nobody else.

INTERVIEWER: So you really had in your own background, then, a good support
group of active women.

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

R igh t .

There weren't any men to do it, so the women did it.

Tha t ' s r igh t . They bu i l t a new pos t o ffice there in '33 when
Roosevelt first came in. Somebody got word to me—they knew
I was always the one that was the rebel around there—that
they were bringing in stone from Georgia and that the contrac
tors were a lso br inging in thei r own men. Wel l , we star ted
a real fuss. We went to see who ever was involved. We called
for a meeting of who ever the people were who were involved
with our congressman. That was the first time they had a Demo
cra t there . We to ld them there 'd be p len ty o f t roub le there
i f they d id th is . So we were responsib le for them cancel ing
the Georgia stone. Because we have a stone quarry in Curwens
v i l l e . We to ld them there were p len ty o f s tonecu t te rs there
and there was plenty of stone in that quarry and they didn't
need to bring in any men from outside.

So when they dedicated the post office, I got a special inv i
tat ion. My mother said, "They knew they wouldn' t dare not
i n v i t e y o u t o t h i s c e r e m o n y ! " [ l a u g h t e r ] " T h e y ' d b e a f r a i d
of a l l the women in your local having an upr is ing!"

This was nothing new there. We just got involved in everything.

But when you began to move out into other areas—for instance,
when you were organizing in Troy, New York, and in Kitchener,
Ontario, and Balt imore, Maryland—you must have given a lot
of thought to how to go about organizing women and what were
the factors that enabled women to be active.



MAIETTA INTERVIEW 81.

MAIETTA: Wel l , the problems were the same. Organiz ing in our fie ld
was the same way because you went to their homes and you
knocked on the door and you told them why they should be get
ting more money than they were getting. Usually the women
were hesitant, especial ly the ones who had to support their
fami l ies. They always were. Then, of course, some of them
who just helped to balance out the husband's pay check, they
fel t whatever they made. . . i f they made a dol lar, i t was
one dol lar more. In the c lo th ing indust ry, both wi th women
and the men, it was very hard to organize these people. The
women were hesitant. Sometimes their husbands were very bel
l igerent about them jo in ing a un ion. Lots o f t imes they were.
The women couldn't speak with me because they had to stay with
the i r husbands in the i r homes. So a f ter I le f t , even though
they gave their husbands an argument, I'm sure the husbands
probably said, "You had a lot of nerve saying what you did
in f ront of that woman."

But once you got the women involved, they were really very
s t rong . I t h ink I men t ioned i t be fo re . They were the bes t
on p i cke t l i nes . They weren ' t a f ra id o f any th ing . They had
al l k inds o f spunk.

INTERVIEWER:

MAIETTA:

Once they were convinced, yeah.

I t h i n k i t ' s t r u e t o d a y, t o o . I t h i n k s o m e o f t h e t h i n g s t h a t
the women venture out, the men wouldn't dare.

INTERVIEWER: Wel l , I not ice there seems to be more of a tendency. . . I
don't know what the stat ist ics are on i t , but just as a woman
looking at the women who were just ahead of me, like one gen
eration ahead of me, there seem to be more women who were sin
gle, who were not married. Today married women seem to be
more act ive than they were. Do you th ink that 's a fa i r genera l
izat ion? Do you think that, i f you were a married woman in
the 1940's and the 1950's, i t was harder to devote yourself
to the union in the way that you did?

MAIETTA: Yes, I think so because I think that the woman in the home
was expected to do more than she is today. Then they didn't
have t he f ac i l i t i e s t ha t t hey have t oday, e i t he r.

INTERVIEWER: L ike day care and so for th .

M A I E T TA : D a y c a r e a n d a l s o i n t h e h o u s e t h e y c a n j u s t t h r o w t h e d i s h e s
in the dishwasher and leave them or throw the clothes in a
washer. At that t ime they had to do them by hand. I know
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MAIETTA: I washed many clothes on a washboard. I used to tell my mother
that was the reason I wasn't growing—because she made me wash
c lo thes so hard . . . . [ l augh te r ] I used to te l l he r i t was
h e r f a u l t !

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

When do you think you were the most active? In what period
o f y o u r l i f e ? I d o n ' t n o t i c e t h a t y o u ' r e a n y l e s s a c t i v e t h a n
you ever were.

I said af ter th is last campaign that maybe I could take th ings
easier, but i t seems l ike r ight af ter November we got involved
in a lo t o f th ings . I 'm more invo lved now, I th ink , in many
things. I'm a member of the Women's Commission for the State
of Pennsylvania; I'm also a member of the commission of the
Internat ional Women's Year, which is f rom Washington. This
was set up by Ford's Administrat ion, through Congress.

What is your impression of these commissions? What sort of
work are they. . . ?

I 'm not a fair person to ask because I have always fel t that,
i f you wanted to do something, you could do i t . I have never
been put on any committee or done anything because I was a
woman but because of what I had done before that work or what
e v e r y o u w a n t t o c a l l i t . I d o n ' t k n o w r e a l l y. . . o u t s i d e
of the Women's Commission here in Pennsylvania, they have done
something where loans are concerned. Now, that 's something
e lse . I ' ve never had any p rob lem in ge t t ing a loan . I never
had any problem in gett ing a credit card. My mother always
said I had enough credi t cards to play regular cards wi th; I
had a whole deck, she used to say. I've never had any problems
at a l l . I was ab le to purchase a home wi th no e ffor t a t a l l .
Maybe credit came too easy for me although I didn't abuse it.
There are people here who think, in this Women's Commission,
that a lot of these things were just done because a commission
was set up. I have a l ready to ld them that I don' t agree. One
of the women from State College—you probably know her—Dr.
Norma Ralphes. . . .

No, I don't know her.

Well, they claim that, since the commission was set up and the
ERA he re i n t he s ta te , i t ' s t he fi r s t t ime g i r l s a re ab le t o
have their own newspaper route. Well, I had my own newspaper
r o u t e fi f t y y e a r s a g o ! M o r e t h a n fi f t y y e a r s a g o ! T h e y s a i d
to me, " I t was probably in your brother 's name." I sa id , "No,
it wasn't. It was in my own name. Not only was it in my name,
when my s is ters took over, i t was in the i r names, too . I 'd
never have anything, only in my own name."
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MAIETTA:

INTERVIEWER:

Like I said, they probably have done something in the credit
l ine and the consumer thing, but I 'm not the r ight person to
a s k t h a t q u e s t i o n . T h e y c l a i m a l l k i n d s o f v i c t o r i e s . A t o n e
of the meetings we were at when we were going over this, I
to ld them I d idn ' t th ink i t was so exci t ing because to me i t
wasn ' t . I had had a l l t hese th i ngs .

Well, there may be a difference in the way single women are
t reated and marr ied women are t reated in th is respect . I th ink ,
i f you're marr ied, then there's a tendency on the part of banks
and cred i t peop le and so for th to ins is t on put t ing i t in your
husband's name.

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

Ye s , t h i s i s t r u e .

Even i f you want i t in your name. L ike I know, for instance,
I appl ied for an American Express card, and I had to fight
to get them to put that in my name rather than in my husband's
name. Bu t they even tua l l y d id i t .

That 's because you fil led in that you were married on the card.

R igh t .

Wel l , you know, we g i r ls . . . when I say "we g i r ls " , I 'm ta lk
ing about the Maiet ta gir ls. . . we were the only ones in th is
country that got a loan through the FHA, through the early
Homeowners'. . . When my father died, we were under the old
Bui ld ing and Loan, which took al l your money but very l i t t le
on the principal. So I inquired as to how we could go about
get t ing us f rom under th is ra t race we were under. I t wasn ' t
very much then, but whatever it was was a big burden on us.
So the federal man came to talk to me, and he said, if we got
behind on a couple of payments, then they could do something
about it. Well, that was easy to do because in the summertime
we didn't have any work anyway. We were able to get a loan
to redo our house. I t had to go th rough I -don ' t -know-what -a l l
kinds of committees, but I real ly fought i t the whole way down
and got other people to help me. They told us, "We want you
to know that you're the only loan that has gone through where
there's no signers on it except women." Because when they
said, d id any of the boys want to s ign i t , we said, "They're
not the ones that are earning the money."

INTERVIEWER: Right , they were too l i t t le anyway.
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MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

INTERVIEWER:

INTERVIEWER II:

MAIETTA:

We said, "We're the ones that are working. We're the ones
that are going to pay for i t ." Maybe someone else, when they
said no, would have just said okay and accepted it, but we
d i d n ' t . T h a t ' s w h y I s a y i t ' s n o t f a i r t o a s k m e . I k n o w
that you ' re r ight because in a lo t o f p laces I 've had to help
people or maybe raise a fuss with them about things.

But we did that wi th everything. Af ter we became a local in
Curwensville, we went to the high school and asked for time
to use the gym. They raised such a fuss about it that we were
out of school and i t was too bad, but we carr ied i t al l the
way to the school board and we won. So we had the gym for use
on Saturday afternoons.

So it sounds like you're a very good example of what you can
accomplish because you just won't take no for an answer.

That 's r ight. Like gir ls going to work and we had no paved
streets and it would be raining; so a car come by and splash a
g i r l ' s c lo th ing . We 'd take the i r l i cense and we 'd make the
people who did it [pay] or else we'd go to the borough coun
ci l and say, "You don' t have that st reet fixed so you pay for
h e r c l e a n i n g . "

[Laughing] You were a scrapper, Ju l ia !

One other question that I wanted to ask you and that is—what
advice would you have for a young woman coming up in the labor
movement today? I know you said earlier you thought it was
harder today than i t was. . . .

The way I feel now. . . I told this to some young fel low that
asked me about getting into the labor movement, and I said
t h i s : t h a t i f y o u ' r e r e a l l y i n t e r e s t e d i n d o i n g s o m e t h i n g
in the labor movement, whether it's a woman or a man, you have
to make good in your own local. You have to be wil l ing to
volunteer to do things and you have to show them that you're
rea l ly in terested. Because I don ' t be l ieve the way some of
them do today. You know, you come out of college and maybe
you take a labor course and then you think you ought to be
pres ident o f an in te rna t iona l ! I mean, th is i s what some o f
the CLUW [Coalition of Labor Union Women] people think, too;
I know tha t . I f t hey a re a sec re ta ry to an in te rna t iona l un ion
president, I know they think that they have enough experience
tha t t hey can run f o r t ha t o f fice . I ' ve had them te l l me th i s .
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MAIETTA:

INTERVIEWER:

This is the advice I have—that once they are interested and
they become act ive in thei r locals and take offices in the
local and make good, then they have all that back of them.
Not on ly i n the i r l oca l , i n the o the r un ions !

What should they do, though, i f they have already taken that
step and as time goes by they keep being by-passed for an op
p o r t u n i t y t o r u n f o r o f fi c e ?

MAIETTA:

INTERVIEWER:

MAIETTA:

Well, they ought to get their members to back them, get their
members and any other people in the labor movement. I know
this happens a lot. It happens not only to women but men, too,
more so to women. A lot of unions nowadays, though, I think
l ike to have somebody with a Ph.D. or something. They've learned
how to set pockets on a sh i r t by reading i t in a book! [ laughter ]

I don' t th ink reading i t in a book would be too. . . you wouldn ' t
set a very good pocket i f that 's the only experience you had.
Well, I do think that young women are looking back to women
who were active in the past and trying to see how they did it,
and in some ways, I think, i t was easier in the past—I agree
with you—because there was more organizing going on.

And they didn't have such a big backlog to fol low the people
who had gone to college and become interested in the problems
of the labor movement . L ike I sa id , they l i ke to h i re peo
ple who have t i t les .

INTERVIEWER:

MAIETTA:

Right. Okay, do you have anything you want to add?

No, not r ight now. I 'm going to get some correct dates, and
the next t ime I ' l l go over some of these things with you.
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AF of L, See: Unions, AF of L

Amalgamated, See: Unions, Amalgamated Clothing Workers of America
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Bombaci, Angela,36-37,53

Childhood influences
family background,2-3,5-7,10,23
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Organizing Drives and Groups
United Garment Workers, 1932 or 33,11-12
Amalgamated Clothing Workers of America,
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dangers of organizing,16-18
Amalgamated Organizers,26,28
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Van Zandt and,49-51,57,59-60,64
AF of L and,49-50
CIO and,49-50
Dudley and,50
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Democratic Party and,58,61
Stone Cutters Union and,58
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Keyes, Scott and,58-59
Railroad Workers and,59
Blatt, Genevieve and,60 See Also: Blatt, Genevieve
Ital ians and,60
Pennsylvania State University and,58-59,61
Truman and,62-

Pennsylvania Congressional Campaign of 1958
Maietta and,52-53,65,69-70
Druckman and,52-53,69-71
unions and,52,70
Lawrence, Dave and,52
Catholic Church and,70
United Mine Workers and,72
women and,7 2
Van Zandt, Jimmy and,73

Pennsylvania Joint Board of Amalgamated Clothing Workers of America,41-42

Philadelphia, Pennsylvania
cotton garment industry in,42-45

Pottsvil le Joint Board, See: Pennsylvania Joint Board

Roosevelt, Eleanor,72-73

Schwenkmeyer, Frieda,37-38,54
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Str ikes
Amalgamated at New Castle, Pennsylvania,16,28
Arrow Shirt Company, Troy, New York, during World War 11,29-30,32-33
women and,30,80
Catholic Church and,31
Beaver Falls, Pennsylvania, National Pants,45-47

Subczak, John,12-15,21,55

Truman, Harry,62-63

Unions and Labor Organizations
United Garment Workers,11-14,20-22
Amalgamated Clothing Workers of America,12-15,20-22,26-29,32,40,56,74
Maietta's posit ions in,24-27,34-35,65,72,74
International Ladies'Garment Workers' Union, 32
AF of L,49-50,78
Tex t i l e , 32
Teamsters,45,47
Steelworkers,45,47
Coalition of Labor Union Women,54-55,84
CIO,57,68
Stone Cutters,58
Railroad Workers,59
United Mine Workers,61
Women's Labor Committee,75- See Also: Women
AFL-CIO,79
VIP,78

Van Zandt, Jimmy,49-51

VIP, See: Unions

WAD, See: Women, Women's Activities Department of Pennsylvania

War Labor Board,34-35

Women
Women organizers,30,32,34,80 See Also: Organizing Drives
Women in the Amalgamated Clothing Workers of America,36-37,56 See Also: Unioi
union women,54,76-77,84 See Also: Unions
Women's Activities Department of Pennsylvania,75,77-78
Women's Labor Committee,75-76
Maietta's attitude towards women's roles,80-84
Women's Commission For the State of Pennsylvania,82
Equal Rights Amendment,82
Coalition of Labor Union Women,54-55,84 See Also: Unions

Working conditions
shirt makers,18-19,27
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spreaders,69


